12 g b owe d @
Hoe kunnen perifere eiwitten aan g
vastzitten? ¢ membraan
A via een covalente bindin :
membraaneiwitten § 2an integrale
B via covalente binding aan fosfolipiden
C via niet-covalente binding aa
membraan eiwiten integrale
D via niet-covalente binding aan fosfolipiden
13 ar boed &

De suikergroepen van een biologische membraan ;

A bevinden zich aan cytoplasmatische zi :
bevinden zijde van de

B bevinden zich uitsluitend op membraan-eiwitten

C kunnen vaftzitten aan Asn, Ser of Thr-residy's

D leveren bijkomende oppervlakte-polariteit (zelfs
lading)

Grie o d

a e

14

Welk(e) aminozu(u)r(en) is/zijn typisch aanwezig in
een transmembranaire o-helix?

A leucine

B methionine

C valine

D isoleucine

15 # b € oide s

Wat doet cholesterol met de transitie (tT) van de semi-
kristallijne naar de fluide lipidenmembraan?

A het heeft nauwelijks invloed op de waarde van tT
B het verlaagt de fluiditeit bij temperaturen juist

onder tT
C het verhoogt de fluiditeit bij temperaturen iets

boven tT

D het vermindert de invloed van de temperatuur op
de membraanfluiditeit

16 av ¢ 4 e

Membraanfunctie(s) die fluiditeit vereisen is/zijn ;

A secretie

B ionentransport door het anionenkanaal

C endocytose
D cel-cel communicatie via hormonen

17 a b erd e

De binnenste mitochondriale membraan bevat veel
integrale membraaneiwitten. Functies van deze
eiwitten is/zijn :

A  binding van hormonen (receptoren)

B CO, transport

C  zuurstoftransport

D elektronentransport

18 g b e d e :

Wat is kenmerkend voor de serineresidu's van
glycoforine A?

A alle serineresidu's van dit eiwit dragen O-
gebonden oligosacharideketens

B  de serines vormen cross-links met threonines

C de serines bevinden =zich uitsluitend in het
extracellulair domein

D sommige serineresidu's in dit eiwit dragen de
bloedgroepantigenen

19 SR . TR - (O

Wat is kenmerkend voor de familie van GLUT-glucose
transporters?

A glucose opname via gefaciliteerde diffusie

B quaternaire structuur met 12 transmembranaire -
helixen

C behoud van de eiwitstructuur onder de
familieleden

D grootste sequentiehomologie in de trans-
membranaire a-helixen

20 avbig d e

Welke eiwitten in de rode bloedcel dragen bij tot het
membraan-gebonden cytoskelet?

spectrine

hemoglobine

anionenkanaal

glucose transporters

UOw»

LEEREENHEID 9
De "anatomie" van een genoom

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 Wat is juist in verband met mitochondriaal DNA?
dit DNA codeert vooral (>90%) voor "junk DNA"
en slechts voor een klein deel voor proteinen

de eiwitten die door dit DNA gecodeerd worden
vertegenwoordigen slechts een klein deel van de
mitochondriale eiwitten

dit DNA repliceert zich uitsluitend tijdens de S-
fase van de celcylus

alle bovenstaande antwoorden zijn juist

geen van alle bovenstaande antwoorden is juist

Welk type molecule vertegenwoordigt tweederde
van de massa van een chromosoom?

DNA

ribonucleoproteine

tandem repeats

eiwit

repetitieve sequenties

(o8

o Q0 o ®

Het Alu DNA:

is een voorbeeld van hoog-repetitief tandem
repeat DNA

codeert voor 7SL-RNA

codeert voor de Alu-genen familie (functie
onbekend)

vertegenwoordigt 10% van het menselijk genoom

komt voor in alle eukaryoten

B W


http://www.tcpdf.org

Mecrkeuze IOCLSCH IuUCiIcInie

4 De grootste hoeveelheid niet-coderend DNA in
a

a
b
¢
d
e

L
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het menselijk genoom bevindt zich:

in de introns

in de exons b
in het hoog repetitief DNA

in het matig repetitief DNA <
in het uniek spacer DNA 4

Wat beschrijft een centiMorgan?
een eenheid menselijk DNA (+ 1.000.000 bp)

de mate van koppeling (linkage) tussen twee )
genen

de kans op een mutatie (1% per 100 generaties)

de evolutionaire afstand tussep gedupliceerde

genen
het % basenpaarhomologie tussen twee genen

een tussenvorm tussen het gen en de expressie

daarvan
een groep door complementatie samenhangende

genen
een door linkage "als blok" overerfbare groep van
polymorfe merkers (voorbeeld: HLA-gebied)

de combinatie van gecodeerd genotype met
daarop  gesuperponeerd de  epigenetische
eigenschappen van het gen zoals DNA methylatie
het equivalent van een operon bij eukaryoten

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

Wanneer er voor drie naburige menselij
_ : ijke genen
(loci) telkens drie allelen bestaan, hogevccl

haplotypen zijn er dan theoretisch in de bevolking 11

e: indien antwoorden C én D juist zijn

T ; R TIET (

Vormen van polymorfisme in het menselijk genoom

mogelijk?
Z zijn:
g A VNTR's
B microsatelliet DNA
18 C natuurlijk aanwezig haplotype
27 D aan- afwezigheid van een restrictiesite
12 a b ¢ 4 ¢

Wat is een diagnostisch criterium voor een
pseudogen? Welke genen bevat het mitochondriaal genoom?

deletie van de promoter A rRNA-coderende genen
geen homologie met de leden van een B scRNA-coderende genen
genenfamilie C mRNA-coderende genen
homologie met de leden van de globine-gen D tRNA-coderende genen
familie
puntmutaties in het coderend (exons) gen-gebied 13 g b .c 4 e
ligging binnen een genencluster Welke genen behoren tot de HLA klasse Il regio?
A HLA-A genen
Wat is de meest ambitieuze stap die men actueel B complement-genen
in het menselijk genoom project reeds heeft C TNF-genen
gerealiseerd? Publicatie van: D HLA-DR genen
de kleurenbandering van alle chromosomenparen
ziekteassociatie met merkers op elk menselijk 14 2*8 ¢ d e
chromosoom Welke histonen komen 2 maal voor in een octameer?
een genetische "linkage-map" voor het hele A H2A
genoom B H2B
de DNA-sequentie van het hele Y-chromosoom £ Hi
de volledige DNA-sequentie van het menselijk D H4
genoom
15 a8 b ¢ @d' e

Welke aminozuurzijketens van histonen worden

De 30 nm solenoide:
geacetyleerd?

is het laatste stadium van chromatinecondensatie

komt alleen voor in heterochromatine A serines
ontstaat door winding van DNA-helix rond B glycine§
nucleosomen C asparagines
vormt lussen waarbinnen transcriptioneel actieve D lysines
regio's kunnen liggen : :
geen van de bovenstaande antwoorden is juist 16 8 b ¢ d e .
Voor welk(e) element(en) is de histonenacetylering
belangrijk?

Wat is een haplotype?
A opbouw van een nucleosoom



Meerkeuzetoetsen Biochemie

B werking van topo-isomerasen
C vorming van chromatinestructuur
D activatie van de transcriptie van genen

17 bk ¢ d e

welke genen behoren tot de B-globine cluster?

A een pseudo-B-gen :

B de genen die coderen voor foetaa| hemoglobin
C de genen die coderen voor de Y-globineketen e
D het gen dat codeert voor de 6-globineketen

18 aa b © d s

Welk(e) polymorfisme(n) komt/komen
dan 1000 afzonderlijke loci in
genoom?

RFLP's
histocompatibiliteits-antigenen
microsatellieten

bloedgroepen

VOOr op meer
het menselijk

UOwx

19 a b ¢ .d e

Wat is juist i.v.m. de C-paradox?

A het complexere menselijke genoom (3 pg DNA
per cel) heeft een kleinere massa dan het
kikkergenoom (300 pg/cel)

B de genomen van planten zijn niet van toepassing
op de theorie van de C-paradox

C een verklaring van deze paradox wordt geleverd
door het bestaan van niet-coderend DNA

D er bestaat een directe relatie tussen het aantal
megabasen van het genoom van een bepaalde

speciés en de plaats van deze speciés in de’

evolutionaire "stamboom"

20 2 b © d e
Welke genen komen in zoogdierengenomen voor als

CSowsx

tandem repeat clusters?
globine-genen
LDL-receptor-genen
rRNA genen
histonen-genen

LEEREENHEID 10
Continuiteit en verandering in de
DNA-sequentie van een genoom

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één

(het beste) antwoord.

Kwantitatief de belangrijkste factor in de
betrouwbare genexpressie van DNA tot en met
eiwit is: :
proeflezen in verschillende stappen van de
genexpressie

herstelmechanismen van genen
nucleinezuur-complementariteit

de kieskeurige substraatspecificiteit van enzymen

wn o oo o A o oo o e L85 0 o0 oPp N
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repressie/activatic mechanismen in DNA-eiwit
interacties

Wat kenmerkt apoptose moleculair celbiologisch?
de destructie van cellen door zuurstoftekort

de uittreding uit de celcyclus van G1 naar GO

de zelfmoord van de cel via DNA fragmentatie
het verlies van de controle van de celcyclus

de destructie van labiele cyclines na de M-fase
Wat is de van menselijk DNA-
polymerase-y ?

herstel van beschadigd DNA

replicatie van DNA Okazaki-fragmenten
replicatie van de leading strand

replicatie van mitochondriaal DNA

de functie is tot op heden nog onbekend

functie

Wat is de functie van het prokaryote MutS/L?
puntmutaties opsporen

TT-dimeren herstellen

apurinerge sites herkennen

DNA mismatches na replicatie opsporen

uracil in DNA opsporen en herstellen tot cytosine

Welke fase die verband houdt met de celcyclus is
het meest variabel qua lengte, wanneer men
celtype 1 vergelijkt met celtype 2?

Go

Gl

G2

M

S

Via welk mechanisme zorgt de parasiet
Trypanosoma voor tijds-afthankelijke verandering
in de expressie van antigenen op de
membraanoppervlakte?

somatische mutaties

gen-amplificatie

lysogene fagen (inductie)

duplicatieve transpositie

transposons (insertie activatie-inactivatie)

Hier volgen twee beweringen in verband met de
replicatie van menselijk DNA:

De replicatie in de celkern gebeurt via een ander
type DNA-polymerase dan de replicatie in de
mitochondria

De replicatiesnelheid van nucleair DNA s
ongeveer 10 maal groter dan deze van
mitochondriaal DNA

bewering I is juist; bewering II is fout

bewering 11 is juist; bewering I is fout

bewering I en II zijn beiden fout

bewering I en II zijn beiden juist, maar er is geen
verband tussen beide beweringen

bewering I en II zijn beiden juist; bovendien is
bewering 11 het gevolg van bewering I
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wat codeert het gag-gen in het retrovirus Hyyo
integrase :
reverse transcriptase

het membraan glycoproteine gpl20
transposase

manteleiwitten

oo om g

In de figuur hieronder staan er v
stappen van DNA-herstel.

9 Welk enzym Kkatalyseert de derde stap in de

ijf enzymatische

figuur?
a fosfodiésterase
b AP endonuclease
¢ DNA-ligase
d DNA-polymerase I
e DNA-polymerase III
C
|
& I P G P
¢ C
OH }2
e i (AR -
p p p
,OH 13
& T LA
C A G &
e |
,OH 14
4 LA
C A C
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10 Welk van volgende stappen ligt het dichtst bij de

O o o

d

start van mitose?

verhoogde aanmaak van een cycline

verhoogde cycline degradatie e
verhoogde aanmaak van het celcyclus eiwit pp34
verhoogde p34 degradatie

tyrosine defosforylatie van p34

Replicatie van menselijke chromosomen:
start halverwege de Go-fase

kent een initiatie op vele plaatsen tegelilk
wordt vooral verzorgd door DNA-polymerase 3
is conservatief

&whmenstaande antwoorden zijn juist

12 In het geval dat mutaties in het gerepliceerd
menselijk DNA (nog) niet werden hersteld via
repair systemen, is een "veto-eiwit" voor de
progressie van S doorheen G»:

MPF

cycline

topo-isomerase

p53

Mut

o OO0 oW

Welk antwoord vertoont geen relatic met met
DNA-herstel van UV-geinduceerde TT-dimeren?
foto-reactivatie

excisie-herstel

DNA-ligase

oxidatieve deaminatie van de pyrimidinebase

de ziekte xeroderma pigmentosum

o o0 o

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

c: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

14 | el R

5'—3" exonuclease van DNA-polymerase III dient
voor:

A het proeflezen

B de synthese van de primer

C de synthese van de lagging strand

D DNA repair

15 8 b'e 'd e

Wat is juist i.v.m. single strand binding proteine?
stabilisatie van enkelstrengig DNA

katalyse van het ontrollen van de DNA-helix
actieterrein ligt stroomopwaarts van DNA-poly-

merase
de werking is beperkt ter hoogte van de leading

strand; het eiwit is niet nodig voor de lagging
strand

16 8 b ¢ d e
Welke vorm(en) van DNA-repair steunt/steunen
op het principe van base-excisie-herstel? Herstel
van :

A de geoxideerde guanines (hydroxyguanines)

B de niet-enzymatisch gemethyleerde adenines

C de hydrolytische deaminatie van cytosine

D de losgetrilde G- of A-basen

17 g e d'p
Wat wordt NIET gerekend tot mobiele extra-
chromosomiale DNA-elementen?
retrovirussen

plasmiden

lysogene fagen

Alu-DNA

OO wW>



18 e e TE ¢
De betrouwbaarheid van DN A
danken aan:

A substraatkieskeurigheid van het DNA

B herstel van TT-dimeren en Ap.
systemen

¢ proeflezen door het DNA-polymerase

D mismatch-repair systemen

replicatie jg fo

NA-polymerase
Sites door repair

19 anl e d e
Wat is/zijn de minimale structyy
een lineair, autonoom replicer
chromosoom?

A ARS, een 250-bp regio voor sta T

B MIC, cen 5000-bp o Vgt Vvan replicatie
microtubulen

C TEL, GC-rijke sequenties aan de uiteinden, die
"afbrokkeling" van het chromosoom voorkomen

D CEN, een centromerisch gelegen AT-rijke regio

relemem(en) van
end eukaryotisch

or binding van

20 &b c 4 e
Telomerase:

A werkt alleen ter hoogte van de lagging strand
(Okazaki fragmenten)

B verbetert de stabiliteit van chromosomen niet

C vormt unieke DNA-sequenties aan de
chromosoom uiteinden

D is een in de celkern gelegen enzym van
menselijke cellen

21 ar ik e d e
Welk(e) elementen draagt/dragen bij tot de
expressie van ten minste 6 verschillende eiwitten
door één gag-pol-env gen in het AIDS virus?

A alternative splicing van het primair transcript

B frameshifting tijdens de translatie van het "grote"
mRNA

C antiterminatie van translatie door een suppressor
tRNA

D post-translationele
eiwitten

processing van precursor

LEEREENHEID 11 '
Transcriptie en RNA-processing

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 Wat is FOUT i.v.m. de splicing van eukaryotisch
mRNA?

a het reactiemechanisme berust op twee ftrans-
esterificaties ¢ "

b de intron-exon grenzen zijn belangrijk

¢ de intronsequentie is belangrijk :

d de katalyse verloopt via een RNA/eiwit compiex

¢ de reacties vinden plaats in de nucleus

Wat is RNA-editing?
\dering van basen in matuur mRNA

splicing van een primair transcript

Processing van een primair transcript

afbraak van een primair transcript

proeflezen tijdens synthese van een primair
transcript

o oo o

)

Welk DNA-element wordt herkend door de sigma
(o)-factors?

eukaryote enhancers

eukaryote promoters

prokaryote enhancers

prokaryote promoters

er is geen specifieke herkenning van DNA door
c-factors

QA0 o

4 De eukaryote transcriptie van eiwit-coderende
genen begint met de binding op de promoter
(TATA-box) van:

a  RNA-polymerase I

b TFIID

¢ TFIE

d TFIIB

e TFIIA

5 Welk antwoord past NIET bij de ziekte B-
thalassemie?

a een nonsense-mutatie in het B-globine gen

b verlaagde aanmaak van het B-globine-eiwit

¢ verhoogde productie van HbF

d foutieve B-globine mRNA splicing

e polymerisatic van hemoglobine in de rode
bloedcel

6 De templaatketen (matrijsketen) voor de
transcriptie:

a s altijd dezelfde DNA-keten van het chromosoom
b wordt gelezen van 3' naar 5' door RNA-

polymerase

¢ heeft zelfde sequentie als de RNA kopie (wel U
ip.v.T)

d is evolutionair sterker geconserveerd dan de
coderende keten

e geen van alle antwoorden is juist

7 Wat herkent de TATA box in menselijke
proximale promoters?
RNA-polymerase I

a

b RNA-polymerase II

¢ RNA-polymerase III

d transcriptiefactor TFIID

e transcriptiefactor SP1

8-10  Hieronder vindt U een schema van een
promotor van een menselijk eiwit-coderend gen:

- _{ 2 i 3 ®
::-:t—:ﬁ ):F:l:-:ﬂ

8 De negatieve getallen op de bovenste as
betekenen:



aantal basen naar 5' toe op de coderende DNA

. ten opzichte van
::::fs::riptie (= g) het startpunt van
aantal basen naar 3' toe op de ¢
; I-:atenl : ” derende DNA
tal basen naar 5' toe op d i
¢ E"# 7 P de templaat (matrijs)-
n naar 3'
. Eaﬁilk?tzﬁ 3" toe op de templaat (marijs).
¢ geen van bovenstaande antwoorden is juist
elke namen zijn compati :
. :iB in het ﬁguujr? patibel met de gebieden A
a A =operator; B = promoter
p A =promoter; B = enhancer
¢ A =operator; B = inducer
d A =CAAT-box; B = promoter
e A=TATA-box; B=CAAT box
10 Gebied C heeft een positieve invioed op de
genexpressie. Welke eigenschap past NIET bij dit
gebied?
a aanwezigheid van deze sequentie in de diverse
lichaamsweefsels
b exacte positie van C t.o.v. het gen is belangrijk
¢ orientatie van C t.o.v. het gen is belangrijk
d binding van een nucleaire hormoon receptor-
homodimeer
e binding van een nucleaire hormoon receptor-
heterodimeer

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

11 g b ¢ d4d e
Wat is juist in verband met heterogeen nucleair RNA?
A dit RNA wordt intens "geprocessed" door

enzymen
B het gaat om een mengsel van rRNA, mRNA en

tRNA
C dit RNA bevat de primaire transcripts
D het meeste van dit RNA verhuist van naar het

cytoplasma

12 ¥ b c d e
Zie onderstaand schema:
OO GAACAGTTCCA Y

Y CTTGTCAAGGT S

DNA

S CCGAACAGUUCCA3 mRNA

RNA-polymerase bezit geen mogelijkheid tot
proeflezen

RNA-polymerase "leest" de bovenste DNA-streng
RNA-polymerase "werkt" van links naar rechts

In naburige genen kan de richting van de trans-
criptie omdraaien

gaw »

13 &8 b ¢ d »

Welk(e) moleculaire structu(u)r(en) kan/kunnen intron
sequenties verwijderen uit een primair transcript?

A een ribonucleoproteine

B poly-A RNA

C  het primair transcript zelf

D een spliceosoom

14 @y e d ®

Bindingsplaatsen voor transcriptionele eiwitten in een
promotor worden onderzocht via:

A protectie studies (DNA footprinting)

B restrictie fragment lengte bepaling

C plaats-gerichte mutagenese

D Northern blotting

15 8 b o dive

Wat is/zijn (een) chemisch gewijzigde base(n) in
tRNA?

pseudothymidine

xanthine

dihydrouracil

gemethyleerd guanine

O0Ow >

16 a8 b o 4 &

Wat behoort tot processing van eukaryote mRNA?
A vorming van 5'-CAP

B enzymatische klieving van hnRNA

C vorming van een 3' poly-A-staart

D verwijdering van intronsequenties

17 a8 b ehvdiwe

Wat is NIET belangrijk voor de juistheid en precisie
van de splicingsreacties?

A een interne sequentie in het intron met een A-base

B de sequentie van de 3' intron/exon grens

C de lengte van de exons

D de lengte van de introns

18 g Bove o d e

Voorbeeld(en) van het alternatief processen van een
complexe transcriptie-eenheid is/zijn :

A vorming van calcitonine-mRNA en CGRP-mRNA

B vorming van ACTH-mRNA en endorfine-mRNA

C vorming van secretoir immunoglobuline-mRNA
en membranair immunoglobuline-mRNA

D vorming van insuline-mRNA en C-peptide-

mRNA

g B & 4598

19
Wat is juist in verband met mRNA editing?



Fva——

één base wordt in de coderende DNA-streng

A :
veranderd d hulp bij de eiwit-opvouwing in een apolaire
B RNA-POIYmerfSB leest via dit fenom omgeving
alternatieve wijze een basen op ¢ alle bovenstaande antwoorden zijn juist
¢ het betreft een post-translationee] feno
p het fenomeen bestaat voor een apm;;s;:otem 6 Hoeveel stopcodons bestaan er?
mRNA = g 21)
20 a b c d e & 2
via welke techniek(en) kan. men d d  bij prokaryoten 1, bij eukaryoten 3 I
promoteractiviteit van een gen onderzoeken? € € geen van bovenstaande antwoorden is juist
A RT-PCR | A a g
B fc_ieletie.-?utagenese van de promoter : glilst;5 ;11' cgoecl?ln:an’;le;eegg Cglcllt;l;zle betekenis"?
ootprintin, 3
g EMtgA : b alleen het methionine-codon
¢ SOMS, want de derde base is niet discriminatief
d de meeste codons, dit is de degeneratiec van de
code
LEEREENHEID 12 e geen van bovenstaande antwoorden is juist

Translatie en eiwit-processi
n
8 8 Welke mutatie in een exon veroorzaakt geen

frameshift voor de translatie?
a  een deletie van 1 base in deze sequentie
b een deletie van 2 basen in deze sequentie
¢ een deletie van 3 basen in deze sequentie

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 Hoe worden de stopcodons herkend? ; . 7
a viaeen stop-tRNA in de P-site d een deletie van 4 basen in deze sequentie

b via een stop-tRNA in de A-site e elk van deze mutaties, want exons worden niet
¢ via een specifiek "stop-eiwit" in de P-site vl

ia een specifiek "stop-eiwit" i -si
: :Il?ie bov];nstaan dé anliw;)\;;::leglzc?néu?;e 9 Wat is het ontblote signaal dat de ouderdom (het
anJ "versleten zijn") van een plasma-eiwit verraadt?
: " -6- t 1
2 Op welk niveau van genexpressie werken ; E-l:;nzz‘s; gpf::iazl;Eogigtgggoprote o
l’
chal;? er;:_ns. ¢ galactose op een glycoproteine

a 1ep lcallt;_ d de Lys-Asp-Glu-Leu sequentie

b Sgripric R s e geen van alle bovenstaande signalen is juist

¢ post-transcriptionele processing

d translatie 10 Welk van de volgende veranderingen in de DNA-
e post-translationeel sequentie van een exon van een bepaald gen kan

: _ o A aanleiding geven tot een missense-mutatie?
3 Wat bepaalt de fysiologische eiwitretentie in het Raadpleeg voor het beantwoorden van deze vraag
ER? : ' de genetische code

a de snelheid van translatie i s TIC—TIT
b de snelheid van posﬁanﬁlatxonele translocatie b TAT — TAA
¢ mannose-6-fosfaat en zijn receptor ¢ TGT— TGG
d de KDEL (Lys-Asp-Glu-Leu) receptor d alle bovenstaande veranderingen
¢ een asialoglycoproteine receptor e geen van alle bovenstaande veranderingen

4 Wat wordt herkend door de mannose-6-fosfaat |, copoyt e een vorm van proeflezen tijdens de

receptor? translatie?
a lysosomale enzymen a neen
b secretie-eiwitten o b ja, alleen tijdens de aminozuuractivatie
-;. }'e;;ouderdc plasmaiu;;tlt?ﬂ e e ¢ ja, alleen bij de binding van aminoacyl-tRNA in
@ in het ER-lumen gelokaliseer: il de A-site
€ geen van bovenstaande antwoorden is juist d ja, bij de aminozuuractivatie én binding van
s e aminoacyl-tRNA in de A-site
5 Wat is/zijn functie(s) van de hsp-60 e;w;tfamxhe'ie e ja, tijdens andere stappen dan aminozuuractivatie
@ peptideketens verhinderen om zich prematiur en tRNA-binding

nieuw aangemaakte peptideketens onopgerold te

atie van eiwitten door lipidenmembranen



erkeuzetoetsen Biochemie

Kies voor de volgende vragen ¢¢p

klej .
4 indien A én B én C én D juist zijn ne letter,

18 B B d e

g den A juist »i;
i antwoorden A én G s " Welk() lemeni(en) maskmaken deel uit van de
¢ in 3 Juist zjj Mmigratie (ad i ie-eiwi i
o e alleen antwoord D juist is jn ERg]ume r(; ressering) van secretie-eiwitten in het
¢: indien antwoorden C én D juist zij, A de KDEL-receptor
B de man -6-
. X b. ol e o e nose-6-fosfaatreceptor
Het signal peptide recognition particfe. D signaal peptide
A heeft een lengte van 15 3 29 aminozuren
B bevat overwegend hydrofobe aminozuren 93 b e @ @
C is een complex tussen eiwit en RNA Wat is absoluut noodzakelijk voor N-gebonden
p bindt op een speciale receptor i het ER i i}ycosylatie?
-acetylmuraminezuur (NAM)
13 & b ¢ d e 2 glycopeptide transpeptidase
wat is/zijn NIET-specifieke substra(a)t Siaalzuur
s e @t(en) van p dolicholfosfaat
A t“;“NiTmrcn 24 b e 4
B c e
c GIP Welk(e) element(en) beinvloedt/beinvioeden de
D ATP levensduur van een eiwit in een levend
organisme?
14 S0 e d s de gevoeligheid van de C-terminus voor
exopeptidase.

Welk(e) element(en) draagt/dragen bij tot de
adressering van een in het cytoplasma gepro-
duceerd eiwit naar de mitochondriale matrix?
herkenning door een signaal-recognition particle
een C-terminale signaal-sequentie

positief geladen aminozuurzijketens

hydrofobe aminozuurzijketens LEEREENHEID 13
Regeling van de genexpressie

de aard van het aminoterminale residu
siaalzuurgroepen, wanneer het gaat om plasma-
eiwitten

de covalente binding van een ubiquitine-molecule

s (R - - I

O0Ow s

15 8 b ¢ d e

Welk(e) codon(s) wordt/worden door eiwit(ten)
herkend en niet door anticodon(s)? Raadpleeg
voor het beantwoorden van deze vraag eventueel
de genetische code

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 Hoe herkent de Jun/Fos eiwit-dimeer specifieke

A UAA

B ,[:UG QNA-sequepties?

C UAG a  viaeen let}cme-nts

D geen enkele codon b viazink-vingers

¢ via een homeodomein

16 5 b ¢ dos d via een steroidhormoon receptor

Met het fenomeen "translocatie” kan bedoeld worden: ~ €  Via twee DNA-bindende alfa-helixen

A een verandering van de fysieke toestand van 00 Wansions en col gech vl sl e e
B ;l;trqn;JosExgnen vreemd DNA in een gastcel eiwit aanmaakt, is het onderliggende mechanisme

inbrengen van _ : 5 doorgaans:
C een \_f_erschuiving van het ribosoom t.0.v. van zijn 1 svelisatie
matryys . . &
D eiwitie huizi het cytosol naar het ER b ‘eificicuio sxpimss A5 L e
thuizing van het cyt ¢ selectieve gen-amplificatie
lumen d tandem repeats van hetzelfde gen
e een combinatie van alle bovenstaande factoren
T '
Gedurende de eiwitsynthese wordt GTP verbruikt 3 aarem wonll Bet tylaine in semmige
~ tijdens: menselijke CG dinucleotidesequenties  een
A de dissociatie van de ribosomale subeenheden endogeen mutageen genoemd?
de vorming van de pcpﬁdebinding ] DARE deze C is vaak gemethyleerd en kan dan oxideren
de verschuiving (1 codon) van het ribosoom oV pepiats

,ﬁmRNA 2 Aslia b deze sites zijn vaak breekpunten van de DNA-
de binding van een aminoacyl-tRNA op de helix



oo Keuzetoetsen 1s1ochemie

i siteS_Zij“ vaak de bron van sele
gmplificatie
deze sites zijn
retrovirussen
deze sites zijn "target site" voor transposons

Ctieve gen-

target site" voor integrerende

e

4 Veel bindingsplaatsen in ey
transcriptionele regulatoreiwitten

dubbelsymmetrie (palindroom):

hierdoor ontstaat het fenomeen vay o

codperatieve binding van regulatoreiwitten o mlft—

DNA o h

b hierdoor kan het DNA lussen vormen

¢ hierdoor ontstaat er een restriktie site

4 hierdoor binden regulator dimeren vee] beter dan
monomeren

¢ hierdoor is de oriéntatie van de site ten opzichte
van de promotor zo erg belangrijk

DNA  voor
bezitten een

a

5 Welk van de volgende transcriptiefactoren werkt
als dimeer via zinkvingers?

a het homeobox eiwit-dimeer antennapedia

de heterodimeer Jun-Fos

b

¢ de heterodimeer T3R-RXR

d Cro

e geen vanalle mogelijkheden is correct

6 House-keeping genes:

a liggen vooral in het mitochondriaal DNA

b zijn voor 97% niet-coderend

¢ vertonen een constitutief programma
genexpressie

d bevatten bijna nooit introns

¢ alle bovenstaande antwoorden zijn juist

van

7 Hoe regelt tryptofaan in E. coli de biosynthese
van enzymen in de metabole weg die leidt tot
nieuw tryptofaan:

a op post-translationeel niveau

b via versnelling van de enzymdegradatie

¢ als co-repressor van transcriptie

d alle bovenstaande antwoorden zijn juist

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

§ Activatie van prokarytotische operons via cAMP
vergt:

a  proteinekinase A _

b eiwit-fosforylatie of defosforlylatie

¢ een ftranscriptiefactor waarvan de
afhankelijk is voor serine-fosfor)./lapq

d alle bovenstaande antwoorden zijn juist

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

and gebracht met de
t de

werking

9 Welk gen wordt in verb : !
"master-switch" voor de ontwaking Ui

~ lysogene fase van faag A7
2 CRO
. N

de "kop"-genen

¢ het gen dat codeert voor het excisie-enzym

10 W?lk _hormoon  veroorzaakt bij Drosophila
duidelijk  aantoonbare en  reproduceerbare
transcriptionele activatie van bepaalde gebieden
In een chromosoom?

a  ecdyson

b groeihormoon

¢ IGF-II

d  alle bovenstaande antwoorden zijn juist

€ geen van bovenstaande antwoorden is juist

I1 Wat is juist i.v.m. de zinkvinger?

a  het is een uniek ruimtelijk motief dat tot nu toe in
één eiwit (Zif268) werd waargenomen.

b het wordt opgebouwd door een niet-geladen Zn-
atoom

¢ het wordt opgebouwd door een niet-covalent
gebonden Zn-atoom
d alle bovenstaande antwoorden zijn juist

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

12 Welk eiwit behoort tot de superfamilie van de
steroidreceptor transcriptiefactoren?

a de receptor voor insuline

b de receptor voor schilkdlierhormoon

¢ de receptor voor IL-1

d de receptor voor interferon-y

alle bovenstaande antwoorden zijn juist

e

13 Welk element is NIET betrokken in de
transcriptionele regeling die verloopt via NF-xB?

a ubiquitine

b IRAK

c I«xB

d een I-xB-kinase complex

e Jak-1

14 Van welk gen verloopt de regeling van de
expressie vooral op post-transeriptioneel niveau?

a ferritine-gen

b klasse I-HLA genen

¢ iNOS-gen

d Hox-genen

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

Kies voor de volgende vragen €én Kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

¢: indien antwoorden C én D juist zijn

15 o e ‘
Welke transcriptiefactor(en) bezit(ten) als structureel

motief een helix-bocht-helix?
A Jun en Fos
B steroidhormoonreceptoren
C de transcriptiefactor SP1



B —

e ——— —

meodomein-eiwitten

p bo
i 6 a 5 ¢ d e
. functionele dﬂmein(en) »
. : is
Weﬂsl(“gemeiden S an Stem"dhonnoonrec(ezrﬂglv »

DNA-bindend domein

steroid-responsief element
imerisatie domein

b I,'gand-biﬂdeﬂd domein

17 LR A

Attenuatie (premature terminatie vap transc
bij prokaryoten mogelijk dankzij

A het gezamenlijk verloop vap
translatie

B het selectief terminator-eiwit Rho

C een leader-sequentie in het gecodeerde eiwit

p stam-lus structuren in het mRNA

riptie) is

transcriptie ¢y,

18 a b C d e
Wat is juist in verband met DNA
genexpressie?
A polyteen chromosomen van Drosophila tonen een
verband tussen genexpressie en hormonen
B transcriptioneel actieve regio's in het DNA zijn
~ relatief moeilijk te verteren met DNase |
C ecdison is een insecten hormoon met een analoog
werkingsmechanisme als oestradio]
D ftranscriptioneel actieve regio's in het DNA
vertonen relatief weinig gemethyleerde cytosines

Structuyr en

19 a b c d e

Wat is juist in verband met een leucine zipper (‘rits’)?

A de zipper bindt covalent één zinkion

B primaire sequentie bevat 7 leucines op een rij

C leucineresidu's van de zipper binden op DNA

D dit eiwitmotief komt voor in het nucleaire
oncogenproduct Myc

20 a b ¢ 4 g

Welke mRNAs bezitten een ijzerresponsief element
(IRE) aan het 5'-uiteinde?

A Prolactine-mRNA

B Caseine-mRNA

C Transferrine-mRNA

D Ferritine-mRNA

LEEREENHEID 14 ~
Recombinant-DNA technologie

Kies yoor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

'l_ Pm"«ﬁ’e&ﬂuﬁt uit cycli met achtereenvolgens:

. & DNA-denaturatie, primer annealing, ~primer

I extensie, primer annealing , DNA-

+a o A0 o W a oo o

o Qo o

o oo o | o Lo o L=} o a0 o

= oo

DNA-denaturatie. primer

annealing extensie, primer
Primer  annea;

eal ; 2
extensie Mg,  DNA-denaturatie, primer

ee
geen van bovenstaande antwoorden is juist

Wat' b.epa.alt de relatieve frequentic van een
restrictie-site in een genoom?
de lengte van de restrictie-site
€ sequentie van de restrictie-site
de methylatie-toestand van de restrictie-site
de bfor'n (species) van het restrictie-enzym
de viteinden van de restrictie-site (recht of scheef)

2‘,3'-dideoxynucieosiderrifosfaten 3

komen voor in de DHU-lus van het tRNA
worden gebruikt bij DNA-sequentiebepaling
komen voor in de anticodonlus van het tRNA
komen algemeen voor in retroviraal RNA
komen voor in viraal DNA maar niet in RNA

Wf:!ke sequentie is theoretisch de beste PCR-
primer voor de herkenn ing van stukje van een gen
dat als sequentie heeft: +..5-GCAATTGCA-3'....
5'-GCAATTGCA-3'

5'-ACGTTAACG-3'

5-CGTTAACGT-3'

5'-TGCAATTGC-3'

alle bovenstaande primers zijn even goed

Hoe lang is het gemiddelde restrictiefragment
wanneer menselijk DNA geknipt wordt met
HindlIl (site-sequentic van één streng =
AAGCTT)

3 basen

6 basen

4 kilobasen

16 kilobasen

het antwoord is niet te berekenen zonder
bijkomende informatie

Wat wordt in een gel gescheiden tijdens de
Southern blot?

DNA

RNA

DNA én RNA

eiwit
DNA én RNA én eiwit

Hoe kan men mRNA zuiveren van de andere
cellulaire RNA's?

door te knippen met RNAse-H

via sedimentatie

via ultracentrifugatie

via oligo-dT kolomchromatografie

via RT-PCR

Reverse transcriptase zet:
mRNA om in cDNA
¢DNA om in DNA



venstaande antwoorden zijn juist
bovenstaande antwoorden s e

DNA
; alle b0
gﬁgn\’an
e
goede genomische bibliothee) bi
9 ruiker een optimale representatie et ledt ge
. voor mRNA coderende inf,
bestudeefde genoom
alle voor eiwit coderende informatie
b bestudﬂefde genoom
alle NIET coderende
i pestudeerde genoom
Je combinatie van alle bovenstaande antwoordep
zijn juist
o geenvan bovenstaande antwoorden js juist

matie jp het

in het

informatie in  het

.5 yoor de volgende vraag één Kleine letter:
.indien A én B én C én D juist zijn

;; indien antwoorden A én C juist zijn

c:. indien antwoorden A én C. én D juist zijn

4: indien alleen antwoord D juist is

¢ indien antwoorden C én D juist zijn

R
via PCR kan men in vitro een DNA-sequentie
specifick amplifiéren. Deze specificiteit berust

op: - ‘
het gebruik van de juiste restriktie enzymen

A

B de denaturatiestap bij 94 °C

C het hoge temperatuursoptimum van Taq-
polymerase

D dekeuze van de 5' en 3' primers

LEEREENHEID 15
Geen vragen voorzien

LEEREENHEID 16
Inleiding tot het metabolisme

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

I Stel een metabole keten met drie
componenten:
A== B AG=-0.7 kcal/mol
gﬁ C AG =+ 1.2 kcal/mol
“S= D AG =-1.5 kcal/mol
MQ--_AG-waarde van de reactie A == C?
£ ol
. en?
e spontaan van A naar D Verl:ge ¢

 van de AG-waarden is n¢g

neen, want g
15 niet te v o
!CE'nnen

IS niet te Voors
kennen

o

© S0m van de AG-waarden is negatief
Orspellen zonder de AG®-waarden te

pellen Zzonder de Keqg-waarden te

een
&¢een van de bovenstaande antwoorden is juist

3
:i'faﬂg:fi'ﬁ;k :grdz €en gemiddeld ATP molecule
ADP?J S DY een volwassen mens omgezet tot

gegeven: energiewinst uit deze omzetting = 1000

kcal; lichaamsvoonaad ATP = (0.2 mol
20 maal .

20000 maal

3 maal (één maa] -
per maaltijd
500 maal jd)

geen van de bovenstaande antwoorden is juist

o Qo o

F=Y

UDP is cofactor van enzymen die allen in verband
staan met het metabolisme van :
suikers

lipiden
nucleinezuren
triglyceriden
cholesterol

@ QAo o'

Tetrahydrofolaat is een drager van ;
acylgroepen

COO"-groepen

aldehyden

C1-units

monosachariden

0 O O N ta

(=]

Welk van de volgende koppels [coénzym/
gedragen groep tijdens katalyse] is correct?
coénzym A / elektronenpaar

biotine / C1-unit (carboxyl)

NADPH / fosfaat

thiaminepyrofosfaat / C1-units
tetrahydrofoliumzuur / elektronenpaar

o A0 oW

Kies voor de volgende vragen één kieine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

c: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is -

e indien antwoorden C én D juist zijn

7 grbre d e _
NADPH wordt in de cel gevormd via:
hexosemonofosfaat shm}t
oxidatieve decarboxylatie
citraat-pyruvaat shuttle
vetzuursynthese

OO wx

gyt ye d & A
Wat is juist i.v.m. de regulatie van het metabolisme?
a V.

o i hoeveelheid enzym per cel
andering in de hot 5
A :::ioopt sneller bij eukaryoten dan bij



:muleert katabole e€nzymen

’ wﬁe en defosforylatie zijp ireversipe
& osforylase wordt geactiveerg g, e
D Gsforylatie el

b ¢ d .e
g 8 bij riboflavine?
W"m een VOIm van vitamine B
A or gebeurt een activatie door fosforylatie
B pet IS nodig voor een coénzym van
€ ruvaatdehydrogenase complex
p het is de voorloper van FAD

O.a. het

h e d ‘e :

10 2 lijk
is gemeenschappelijk voor NADY en NAD
wat s t‘ictofs van dezelfde dehydrogcnasen il

A :" e netto lading bij pH 7
wﬂa:ﬁc van 3 ATP tijdens Oxidatieve

p tweeriboses, één adenine en één nicotinan, ide

11 8 b & d e J

Welk(e) van de volgende redenen is/zijn een voordee]
van een multifunctioneel enzym?

A minder alternatieve reactieproducten

B betere regelbaarheid van elke katalytische stap

C grotere reactiesnelheden

D gecodrdineerde stoichiometrie tijdens de synthese
van de afzonderlijke enzymactiviteiten

LEEREENHEID 17
Glycolyse

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één

O QLo o ~J Qa0 o (=} T a0 o L T o0 o £

[=.-]

Wat +
g];cerga?geun NIET tijdens de omzetting van
: ehyde%fasfaat in 3-fosfoglyceraat?

vel:bru.ik van inorganisch fosfaat
OXidatie van NADH (o1 NAD’

Lmr'ming van l,3-difosfog1yceraat
atalyse door fosfoglyceraatkinase

?oe luidt de correcte haam voor het enzym dat
osfoenolpyruvaat omzet in pyruvaat?
Pyruvaatcarboxylase

Pyruvaatkinase
Pyruvaatdehydrogenase
fosfoglyceromutase
enolase

Fosfoglucomutase speelt niet alleen een rol in het
glycogeen metabolisme maar ook bij
neoglucogenese

galactose-metabolisme

omzetting lactaat in glucose
fructose-metabolisme

alle bovenstaande antwoorden zijn juist

Welk enzym katalyseert de omzetting van DHAP
in glyceraldehyde fosfaat?

beste a DHAP dehydrogenase

& =5 ammoond. b triosefosfaat isomerase

e . fosfoglyceromutase
I Wat is het voornaamste eindproduct van anaérobe  ©

verbranding van glucose in egn eukaryotische cel? 4  glyceraldehydefosfaat dehydrogenase
2 €O, £ & : ¢ DHAP kinase
b CO;en H;,0 9  Wat is juist i.v.m. pyruvaatkinase? _
¢ pyruvaat a alle iso-enzymen worden geinactiveerd door
¢ ethanol proteinekinase A .
¢ melkzuur b alle iso-enzymen zijn onderhevig aan dezelfde

regulerende factoren .
alanine is allosterische inhibitor van de L-variant

van pyruvaatkinase :
pyml:;aatkinase veroorzaakt een netto omzetting

van pyruvaat in fosfoenolpyruvaat

% Het spier-type glucosetransporter is behalve in .
;r:mweefsel 0ok aanwezig in:

e TPP is cofactor van het enzym
i 10 Welke naam is synoniem van glucokinase?
a hexokinase I
maakt  glucokinase verschillend ~ van b hexokinase ﬁ[
e? Glucokinase vertoont : c ECXOEQ:: -
e voor glucose d hexoki
aal;?g:;?iegdoor glucose-6-f05fﬂat e hexokinase V

eactie met het substraat quco.see
te (weefselspecifieke) express!



de volgende vragen één Klein
xjﬁ‘w; én B én C én D juist Zijn € letter.
P md’:: antwoorden A én C juist zijn
hﬂ‘fdf antwoorden A én Cél'l Djujst Zijn
¢ mdwu alleen antwoord D juist js
&7 antwoorden C én D juist zijn
g indi®"
12 b .cenz;lm(:n) in d
. - ©  glycol
W‘[::( soruiken ATP wanneer glucose WO};ZC
omgezet tot pyruvaat? t
pyruvaﬂtkinase s
; M}yceraatkmase
hexokinase
g fosfoﬁ'ucmkmase

e d e

12 8 de glycol

lke stap(pen) van de glyco YSE gaatigaan gepagrq
We met een vrij grote daling in vrije energiemhogd?
A rriosefosfaat dehydrogenase
B en(ﬂase
¢ aldolase :
p fosfofructokinase

1 3 a H e d e .

Het fosfofructokinase wordt aanzien als een belangrijk
enzym. Hoe wordt het allosterisch geactiveerd?

A door ATP

B door citraat

¢ door ADP

D door fructose-2,6-bisfosfaat

Wa-b ¢ d e

Waar/wanneer overheerst omzetting van glucose tot
 melkzuur t.0.v. aérobe glycolyse?

A spieren tijdens zuurstoftekort

B lever na maaltijd

C rode bloedcellen

D in Lactobacillus in de vagina van de vrouw

BDa b ¢ d e :
Wat is juist i.v.m. de glucoseopname via GLUT-type

transporter? i
A de intracellulaire glucoseconcentratie is lager dan
~ extracellulair
B insuline stimuleert de glucoseopname van het
~ lever-type glucosetransporter
C er bestaan minstens drie verschillende soorten
D na opname wordt glucose gefosforyleerd tot

se-1-fosfaat

c d e

“STOUT i.v.m. de glycolyse?
Zjn 3 quasi irreversibele reacties

‘Wordt omgezet in glyceraldehyde-3-P
~ kan  omgezet  worden

vaat
NADH worden gevormd Pper

fot

7 &

fmctose 1 :
~1,6-b
gfuCokinase ISfosfatase

D
PYruvaat ¢, oXylase

berust o, .
tjdens de reaey; & OP een decarboxylatie
rm

. i€ Wordt naast alcohol ook acetyl

W a s ¢ d
Welke molecy] -
fosforylatie?
A 3-fosfoglyceraat
B 2-fosfoglyceraat
C 1,3-fosfoglyceraat
D fosfoenolpyruyaat

en dienen Voor substraat-niveau

20a b ¢ 4 e

Wat past bij pyruvaat?

A het is het eindproduct van de glycolyse

B het lot van pyruvaat is gelijk van bacterie tot mens
C de omzetting tot melkzuur verbruikt geen O,

D de omzetting van pyruvaat in lactaat is reversibel

LEEREENHEID 18
Mitochondriaal glucosemetabolisme

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

Lipoamide is een prosthetische groep van:
cytochroom ¢ complex

pyruvaat CoA carboxylase
pyruvaatdehydrogenase complex
cytochroomoxidase Yo
geen van de bovenstaande antwoorden is juist

D OO O R —

Het volgende schema laat een vijftal tussenproducten
zien van het glucosemetabolisme:

(elo]oy (|200'
|
. : CHa
: co0 [ole]o] CHp
| | | : COO" LH-
CHz I | " K
l H CHgz CHy fH I
e | I coo- coo
| s coo’ €o0"
coo 4 5
2 3



B 4 F’
1 van deze moleculen spele

2 ¢ n .
2 KWMI“S? SER 1ol iy g

9
1 Ter i
f | = °°gte v
2 b‘]d.l‘a an welk(e}
b a E€tot de molecule(n) worgy
: i b l; 3 €n 4 Pro Oneng‘r&diént gelcverd? €r een
5 ¢ 3e
; .« de naam van molecule 49 il 32 :
geee ’ ¢ 3 4
oxaloaceta®
3. iraat
b jsocit 10 Hoe wordt b
citradt glycolyse gpe. cauCerend elektr,
¢ cis-ﬂmnimat e om_gyse afgevoerd? onenpaar van de
f df,.ketoglutaraat A g]ycm;::n £¢en reducerende elektronen tijdens de
van deze moleculen jg/,;; ¢ Mmstandigheden _y
s . : : - Zn  directe a€robe omstang; productie van lactaat
voorloper(s) van aminozuren? d  viaeen = digheden — glycerolfosfaat shuttle
e € via de oc;f?nfie sulfhydrylbuffer
i
p 268 3 Krebscyclys Aleve  decarboxylatic en de
23, en
¢ 'y
5 Ki
d Jen %"Uﬂrdevol e :
e 3 a: indien A ¢n B gnmc“j Z: g_]g;'n teé.’.‘ kleine letter:
indien antwoorg Ist zijn
; e -
5 Welk dehydrogenase heeft FAD als cognzym? ¢ indien antwoorde::i ::11 ((:: el
Wdﬂhydrogenase d: indien allos én D juist Zijn
e: indien 1 antwoord D juist is
' antwoorden C én D juist zijn

; Pymvaatdehydrogenase

. s-ketoglutaraat dehydrogenase
§ isocitraatdehydrogenase

¢ malaatdehydrogenase

% b ¢ 4 e
De enige rechtstreeks i
¢ ATP-productie d -
cyclus gebeurt als volgt: i

§ Welke biosynthetische functie wordt via (een dee] A Via GTP
van) de Krebscyclus waargenomen? via NADH en FADH,
a synthese van haem C  dankzij de energie van succinyl CoA
b synthese van glycogeen D via het enzym fumarase
¢ synthese van glucose
I2a b €0d &

d synthese van ribose-5-fosfaat

¢ geen van de bovenstaande antwoorden is juist Van welke bron worden de elektronen doorgegeven

aan coénzym Q?

7 Hier volgen enkele elektronentransport A  glycerolfosfaat shuttle
‘moleculen: B cytochroomoxidase
I=cytochroom ¢ C succinaatdehydrogenase
2=ubiquinon D NADH-Q reductase
3=cytochroom ¢ reductase
4=cytochroom oxidase 3a'h oid o _
S=cytochroom p450 Van wellf(e) enzym(en) is riboflavine onderdeel?
Welk van deze dragers speelt GEEN rol in de A succinaatdehydrogenase
oxidatieve fosforylatie? B maledelyirogeasse
facain ol C mitochondriaal glycerolfosfaat dehydrogenase
cytoplasmatisch glycerolfosfaat dehydrogenase

biguinon c

e {482 b &de
Wat is relevant voor de elektrochemische gradiént in

hroomoxidase én cytochroom P450

e ipeit ecn rol mitochondria?

A een relatief lage pH in dl? matrix
de buitenste mitochondriale membraan 3
drie complexen van integrale membraaneiwitten

; om de Juiste volgorde waarin elektronen
de binnenste mitochondriale membraan

" lopen in de ademhalingsketen o

D
y'p d e ) <
:)\’Jjar;:ltcproductie verloopt bij dieren via :

A futile cycling



ye

ine en glucagon
?ﬁ“l oseﬂi’“’ expressie

: ire ontkoppeling

& it
e

6% st iv.m. het nuttig rendeme

ot is J etabolisme in menselijke cell:;?van e
s maximaal ongeveer 40% ;

A d##is hoger in rode dan in witte b

8 is veel hoger dan het re

¢ ﬁe Jlen in een wijnvat

g waarde is in één mense]

p iﬁranderlijk (vast) getal

¢
D

edcellen
ndem ent Van

ijke celtype h

e
| wascydus heeft de volgende anabole
e aminoZuur synthese
A sholesterol synthese
B ine synthese

p vetzuur synthese

functie(s).

5§ c d e
t bij de citroenzuurcyclus?
4 decyclus begint met de vorming van citraat
g decyclus verloopt in het cytosol
¢ erworden3 moleculen NADH gevormd per ronde
p de cyclus verloopt onafhankelijk van het
energieniveau van de cel

s« b c d =
Warom is AEg' positief bij het redoxkoppel
0p/NADH?
A NADH is een sterkere reductor dan O,
B NADH heeft een negatieve redoxpotentiaal
€ 0, is een sterkere oxidator dan NADH
D 0, heeft een positieve redoxpotentiaal

Ba b c d e
Wat is juist i.v.m. pyruvaatcarboxylase?
A het zet pyruvaat om in oxaloacetaat
B acetyl CoA inhibiteert het enzym
C dereactie kost energie
D hetenzym is ook actief tijdens de neoglucogenese

LEEREENHEID 19
Neoglucogenese en
glycogeenmetabolisme

KNW de volgende vragen telkens slechts één
~ (het beste) antwoord.

mie is vooral gevaarlijk voor

de le!l jlliSt

- T oo o (78] o o0 oo ]

QO oo oW

o=

Welk
. en :
‘“Sﬂiine actweert d

TeCeptor i € met ingyl
Proternekinase Aln de levercely Ine bezette

adenw(:yc}ase

fosfo
Tylasek;
fosfatas Iekmase

fOSfory las eb

n neoglucogenese
£€en van deze mogelijkheden

Welk
e Kant za) glucose-6-fosfaat in de levercel

deflz'sffgpgiaap direct na een maaltijd?
oy rylatie door glucose-6-fosfatase

: r!satﬁe tot fructose-6-fosfaat
somer!sane tot glucose-1-fosfaat
Omzetting tot pyruvaat

Omzetting tot glycogeen

De glycosidebindingen  tuss

m(znomeren in het glycogecnmo]ecufii; zijn:g i
90% a-1 ,4-bindingen en 10% o-1 ,6-bindingen
9{)%‘ verzadigde bindingen en 10% onverzadigde
bindingen

90% niet-reducerend en 10% reducerend

90% substraat voor fosforylase en 10% voor
glycogeensynthase

alle antwoorden zijn juist

Welk enzym wordt allosterisch geremd door
fructose-2,6-bisfosfaat?

fosfofructokinase

fructose-1,6-bisfosfatase

fosfofructokinase

fructose-2,6-bisfosfatase

fructokinase

zelf het glycogeen

Hoe regelt glucose
metabolisme in de lever?
glucose bevordert glycogeen opbouw via activatie
van proternekinase A '

glucose bevordert glycogeen opbouw via een rem
van het fosfodiésterase |
glucose bevordert glycogeen opbouw via een
fosfatase inhibitor
fosforylase en glycogeensyn

gedefosforyleerd
alle bovenstaande antw

thase worden sneller
oorden zijn juist
m dat betrokken is in de

f het glycogecnmctabolisme is
ntiéle subeenheid?

Van welk enzy

neoglucogenese 0
calmoduline e€n esse

lucogeensynthase
gchogee:nfosforyl:e.se:

fosforylasekinase



glucose"ﬁ”fOSfatm

| in de activatie van g

i ﬁ'@m‘v.ainclelt'n.rm’ is correct? Blycogeen :rf, b e 4
! MMSW“ hoog — [CAMP]laa A sﬁ’gluc"mmas : e

inase A —> glycogeen sy“tia? Activatie | SPeelteg

: N rol i
' € a is L W glye
o - [cAMPlhoog _, :::?: . C k;ti:lizct bij de Zjezte"g:gn;ymhese en afbraak
'. { = : * . L} a 2 een , Gm
» ¥ roteinekinase A glycogeen synthyge aCtiefe . fostaatestey . ehUIS binnen

oo [cAMPJhoog inactivaie
inase A — glycogeen synthase actief

P ed glucose laag — [cAMP]Jlaag -, activas a % e"3
" mekinase A — glycogeen synthase acti;;ane Welk(e) enzym e

| ° 1 s (en .
prOte_an bovenstaande antwoorden is correcy Wordt/worden ond)e:lrnr::: B wogeen metsbolisme
I : ebranching enzyme T geregeld via allosterie?
branching Cnzyme
(@ fGSforylase
glycogeensynthase
il St
¢ katalyti ivitei
enzyme?ynsche activiteit(en) bevat debranching
g hytlirolase-activiteit
: polymerase-activitei
...« yoor de volgende vragen €én kleine letter: C 1 6-glucos?dmwm'n' i
Kies yoor de V218 et o5 ; ase-activiteit
o indien A én B én C én D juist zijn D transferase-activiteit
kw@nmtwmrdm A én C juist zijn
ﬁﬂmamwoﬁfdﬂl A én C én D juist zijn 18a b ¢ d e
| il':l alleen antwoord D j‘lzll?t is Welke enzymen zijn gemeenschappelijk betrokken bij
r C: dien antwoorden C én D juist zijn glycogenolyse en glycogeensynthese?
| indien A fosfoglucomutase
b« _ B fosforylasekinase
B fracic(s) van neoglucogenese is /zijn proteinekinase A
f functie(s) feaanencon 18 Zu0 D fosfoproteinefosfatase

1- Amatkgmen van hypoglycemie tijdens vasten
b g 1en van hyperglycemie na maaltijd

A 19a b ¢ d e
aminozuren wegwerken na een

Welk(e) eiwit(ten) is/zijn covalent aan glycogeen
3 o . verbonden?

erwerking bij arbeid A fosforylasekinase

B proteinekinase A

C fosforylase

T%ﬁ b ¢ d

e
Uit welk(e) niet-koolhydra(a)t(en) kan glucose p  gycogenine
~ worden gesynthetiseerd door de mens?

goh c 4 9 s
%Selke reactie(s) in de neoglucogenese is/zijn NIET

de glycolyse?
ewoon het omgekeerde van
%—fosfoglyceraat oy glyceraldehyde-3—fosfaat

A
B fructose-é-fosfazttt - glucose—ﬁ-fosfaat
(- C PEP- pyruvaa
soglucogencss yindi plasis D glucose-ﬁ-fosfaat — glucose
dens intensieve arbeid
ijdens intensieve arbeid iy il )
n e Hexosemonofosfaat shunt (HMS)
lechts één
7 ies VOOT de volgende yragen telkens SIeC
het Slucos’emetabdisme e (het beste) antwoord: oyl
speci fiek voor de lever? 4 gation b
e ﬁekvm 1 Hoevecl o gfn‘ei:'lxuaen rode bloedcel wanneer
mﬂme mm.maa[ gt
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a oo
fz

a  het is een trivent;

A N
normale cellen van dit peptide in
zugiSHMGSSGI ratio is doorgaans laag in
l;:oxi:da:bm voor een reductase en een
e het ontvangt reducerende elektronen van NADH

d

Kies voor de volgende vragen één kieine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

¢ indien antwoorden C én D juist zijn

11 g8 b o d s

me)mﬁiw

fosfaat dehydrogenase?

A wwmamwmdom

B umma:;pmﬂnkeno-mm
belangrijk voor :

g allosterische regulatie door NADP*

'+ A, 1 L b
W ﬂiﬂﬁjnmm‘ﬁw)mm
A n’bose-s-vm

B 3-fosfaat

DWW




e

M d e
C

a de en e

volgen zymen ljot/ :
yan de g &Wliggen in het
il

d"’:ﬁcsfosfaﬂt isomerase

g
9

; ﬂdt;ffosfaat isomerase
- (. qonase
gy

Beranh - © d il

gﬁd!ﬂﬁt als gasenproduct in de hexose-mODOfosfaat
Sb;:;:;]dehydeé-fosfaat

4 B8 se-6-fosfaat

5 e-4-fosfaat

o g ulose-S-fosfaat

. p e d @

gallmmp@"“) in de CO,-productie vanyjt glucose

“ankunnen  geremd  worden oo
_weinekinase?
cose-6-P dehydrogenase

; g}?::fso-gluconaat dehydrogenase
C pﬂuvgatcarboxylase

D Wmasdehydrogenase

€en

e

giwit(ten) dat/die specifiek bijdraagt/bijdragen tot de
energiehuishouding van de rode bloedcellen is/zijn:

- A glycogeensynthase

B pyuvaatdehydrogenase

C cytochroom oxidase

D glucose-6-fosfaat dehydrogenase

Hagnlb ¢ d e
Het biochemisch verdedigingssysteem in de rode
~ bloedcel tegen oxidatieve schade omvat:

A b ¢ d e

Hoe produceert de cel NADPH?
A oxidatie in de Krebscyclus
. Oxidatie in de mitochondria

C citraat. vaat shuttle !
van glucose-6-fosfaat tot ribu

lose-5-

Be d e

' modaliteit(en) van de HMS?
¢ van NADH en ribose-5-P

e van NADH en acetyl CoA
van NADH alleen

van ribose-5-P

o o0 o e N o o0 c e —

- Qo Q0 o W

o oo o

o oo oW

O L O on

o =

LER
Vet NHE[p ,
u etabol:
0or i Ohsm
h "Olgen
(het hegy ) anty d:dvragen telkens slechgs g4
. n
ACylade
ny
\«‘etz‘_“_".syn . en tussenproduct inde
ATP‘S}’mhe -
Durmesymh
a:;tzuuroxidatle
OZuuroxidaie
Camitine
Speelt : :
VetzuursyntheS :en fYSlOiOgISche rol in de
Vetzuuroxidatie \
exosemonofosf
glycolyse aat shunt

Citraat-
aat-pyruvagt shuttle (mitochondriaal)

Het enzym
Cholestero[
palmitaat
ATp
malonyl CoA
Citraat

CAT I wordt allosterisch geremd door:

W.elke stap is snelheidsbeperkend voor de
mitochondriale B-oxidatie van vetzuren?

de eerste oxidatiestap

de tweede oxidatiestap

beide oxidatiestappen

de hydratatie van enoyl CoA

de vetzuurtranslocatie

Hoeveel mol ATP ontstaat wanneer én mol
stearaat in de cel volledig wordt verbrand tot CO,,
geen rekening houdende met het verlies door de
ADT-ATP translocase?

114

131

129

148

146

Wat i.v.m. acetoacetaat is FOUT?
i ichaam
acetoacetaat 1s een kgtgnhc
het ontstaat door splitsing van HMG CoA :
het is GEEN goede brandstof voor de hartspier

latie geeft aceton
:::;r:é);iat kan NIET via neoglucogenese

omgezet worden tot glucose
zijn  te

ionele  domeinen 4
Runzinies menselijk

Wclke n het

onderscheiden :
tzuursynthetase ]
E?ketoacyl reductage-eenheld

-eenheid
hydratase-een :
Ssozl reductase-eenheld



Kies voor de volgende vragen telkens slechts ¢g
n

1
a
b
c
d
e

(het beste) antwoord, a
b
Fosfatidaat is de biosynthet; ¢
sfingomyeline ke Voorloper van: d
cerebroside e
ganglioside
CDP-diacylglycerol 9
alle bovenstaande antwoorden zijn juist
a
Welk(e) n‘lﬂlecule(n) Zorgt/mr b
; en
cholinegedeelte van fosfatidylcholgine bi;fo;‘: n::; Z

biosynthese?
e

choline zelf volstaat

fosfatidaat

CDP-diacylglycerol

serine en S-adenosylmethionine -

alle bovenstaande antwoorden jn juist 2
d

Welke stof bevat twee acylgroepen en glycerol?
ceramide .
ganglioside

fosfatidaat

fosforylcholine

sfingosine

Serine is GEEN voorloper van:
choline

ethanolamine
fosfatidylinositol

sfingosine

gangliosiden

Fosfolipase A genereert :
lysofosfatidaat en glycerol
diacylglycerol en inositolfosfaten

arachidonzuur
diacylglycerol
prostaglandines en fosfatidaat

Welk(e) molecule(n) is/zijn tussenproduct bij de
biosynthese van leukotriénen?

cyclo-oxygenase

lipo-oxygenase

TXA,

5-HPETE W
alle bovenstaande antwoorden zijn juist

Welk eisosanoid bevordert de aggregatie van
bloedplaatjes?

PGE,

PGF,,

5-HPETE

LTCy

brandstofreserve

ycerols ongeveer
n normale Body

Hoeveel  kiloJoule  (kJ)
vertegenwoordigen de triacylgl
in een goed gevoede man met e¢

Mass Index?

e

2,5x 10!
3 x102
5x 108
4 x 104
6x10°

Welke stof is GEEN intermediair in de cholesterol
biosynthese?

mevalonaat

fosfatidaat

HMG-CoA

IPPP

squaleen

10 25-hydroxy-cholecalciferol is:

identiek aan vitamine D3
een provitamine

een prohormoon

een hormoon

een steroidhormoon

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

I1 & “b'ie"id" e
Fysiologische functie(s) van vetweefsel is/zijn:

A synthese van cholesterol

B synthese van vetzuren na een maaltijd

C afbraak van vetzuren tijdens vasten

D economisch beheer van de triglyceriden voorraad

IZ2:%a ""h Y tidisie
CDP-diacylglycerol is de voorloper van
A fosfatidylinositol

B fosfatydylethanolamine

C fosfatidylcholine

D fosfatidylserine

134 b ¢ 4 ¢
Ceramide is de voorloper van
A sfingomyeline

B sfingosine

C gangliosiden

D cerebrosiden

4 a b ¢ a@ ie

Geef (een) belangrijke fysiologische functie(s) voor
het cytochroom p450 in de lever:

oxidatie van steroiden

oxidatieve fosforylatie
wateroplosbaar maken van afvalstoffen
vetoplosbaar maken van steroidhormonen

A
B
C
D

15 a b c d o
Glycocholaat en taurocholaat



Meerkeuzetoelsen siocnemie

worden respectievelijk in de lever ep in de

(carboxylzuur of sulfonzuur)

komen vrij in de dunne darm dankzi;
cholecystokinine ij het hormoon

A
stoelgang (colon) geproduceerd
B worden respectievelikk via gg] :
geéxcreteerd gal en urine
¢ verschillen structureel slechts in één  detail
D

LEEREENHEID 23
Aminozuurmetabolisme

Kies voor de volgende vragen telkens slec
(het beste) antwoord. hts één

Welk o-ketozuur ontstaat door transaminatie van
aspartaat?

o-keto-glutaraat

o-keto-aspartaat*

oxaloacetaat

pyruvaat

succinaat

—

o

Door welk(e) enzym(en) wordt NH4
geproduceerd?

glutamaat transaminase

aspartaat aminotransferase (AST)

alanine transaminase (ALT)

glutamaat dehydrogenase

alle bovenstaande antwoorden zijn juist

Welke stap van de ureumcyclus vindt plaats in

mitochondria?
condensatie van voorlopers tot citraat

b

serine en glycine

¢ alanine en fenylalanine
d glutamaat en glutamine
e aspartaat en asparagine

7 Vitamine B, is een coénzym van:

a HMG-CoA reductase

b transketolase

¢ pyruvaat carboxylase

d methylmalonyl CoA mutase
e intrinsic factor

8 Welk enzym in de synthese van polyamines heeft
een extreem kort halfleven?
ornithinedecarboxylase

a

b spermidinesynthase

¢ sperminesynthase

d arginase

e ornithinetranscarbamoylase

9 Welk molecule is een bouwsteen in de
haemsynthese?

a succinyl CoA

b glycine

¢ tetrapyrrool

d porfyrine

e al deze moleculen zijn bouwstenen van haem

10 Welk aminozuur is onder alle omstandigheden
essentieel bij volwassenen?

a alanine
b arginine
¢ histidine
d cysteine
e valine

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:

a
b citrulline naar argininosuccinaat o sl
¢ vorming van arginine a: 1_nd1.cn A én B én C én D juist zijn
d vorming van omnithine b: indien antwoorden A én C juist zijn
e vorming van carbamoylfosfaat ¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is
4 Het enzym y-GT speelt een rol in: e: indien antwoorden C én D juist zijn
a NH;" producti.e 1 NER et e
b Ufejlm}’md“cnc Waarvan is ureum-stikstof afkomstig (direct of
¢ aminozuuropname indirect)?
d conjugatie van apr:).laire; stoffen A puries
e alle antwoorden zijn goed B bilirubine
. : C pyrimidines
5 Welke molecule speelt GEEN rol in de p ,oonia
geactiveerde C]-unit cyclus?

a homocysteine 12 g B envdaoe

b foliumzuur Leucine kan worden gemetaboliseerd tot :

¢ carboxybiotine A acetyl CoA

d ATP B neurotransmitters

¢ methionine C ketonlichamen

D glucose
6 Tetrahydrofoliumzuur wordt "opgeladen” met een
C|-unit dankzij welke interconversie? 13 g - Bosg s
a cysteine en methionine Welk(e) van de volgende stof(fen) is/zijn bij de mens



Meerkeuzetoetsen Biochemie

suiver ketogeen (niet-glucogeen)?
A glycerol

B triglyceriden

C lysine

D acetyl CoA

14 R b e d s
at past bij S-adenosyl-methionine?
adenine in B-positie t.o.v, de ribose-ring
een hoog-energetische methy]
gebonden op het adenine ylgroep covalent
een driewaardig, positief geladen S-atoom
verbruik van de 3 hoog-energetisch
& e fosfat
ATP tijdens de synthese van dit molecule aten van

W
A
B
C
D

15 a b e d e
Bij welke reacties treedt vitamine B2 op als cofactor?
A de reacties gekatalyseerd door transketolase
B de reacties gekatalyseerd door transaldolase
C methylmalonyl CoA — succinyl CoA
D homocysteine — methionine

16 a b€ 4 &
Wat is juist? Methylmalonyl CoA mutase :
A speelt een rol in de afbraak van valine
B bevat cobalamine als coénzym
C katalyseert  dankzij  productie
koolstofradicaal
D katalyseert een intramoleculaire herschikking

van een

17 a’' b & d e

Welke stof{(fen) behoort/behoren tot de polyamines?
A carnitine

B creatine

C inosine

D putrescine

18 g B e d e

Wat is juist i.v.m. de aminozuursynthese?

A serine kan gevormd worden uit glycine

B tyrosine is onder geen enkele voorwaarde een

essentieel aminozuur
C tetrahydrofolaat dient als methyldonor voor de

synthese van glycine :
D transaminatie van pyruvaat geeft alanine

19 g p e @ ¢

Welke biomoleculen zijn afgeleid van aminozuren?
A porfyrines

B sterofdhormonen
C neurotransmitters
D cytochromen

20 3D e d e .
Welk(e) aminozuur(en) is(zijn) NIET essentieel?
tryptofaan

leucine

lysine

carins

JOw>

LEEREENHEID 24
Nucleotidenmetabolisme

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 De eerste twee stappen in de purinebiosynthese
zijn belangrijk. Zij zorgen respectievelijk voor :

a activatie van de ribose-unit en incorporatie van
het eerste stikstofatoom

b incorporatie van het eerste stikstofatoom en
activatie van de ribose-unit

¢ opbouw van carbamoylfosfaat en incorporatie van
aspartaat

d incorporatic van aspartaat en opbouw van
carbamoylfosfaat

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

[0

Welke stof draagt NIET bij tot de de novo
biosynthese van het purineskelet?
formyltetrahydrofolaat (C)

glutamaat (N)

glutamine (N)

aspartaat (N)

glycine (C+N)

o oo oe

Wat is FOUT in verband met de synthese van het

koolstofskelet van AMP ?

a ribose kan via een salvage weg gerecycleerd
worden als PRPP

b ribose kan via de novo synthese gevormd worden
vanuit glucose

¢ de C-atomen van adenine kunnen via een salvage
weg gerecycleerd worden als hypoxanthine

d de C-atomen van adenine worden de novo eerst
gevormd in de vorm van xanthine

e geen enkele van deze beweringen is fout

w

4 Tijdens de synthese van desoxyribonucleotiden
verhuist een elektronenpaar op de volgende wijze:

a NADPH-—glutaredoxin —desoxyribosering

b desoxyribosering »NAD"—glutaredoxine

¢ ribosering >NADPH—glutaredoxine

d NADH-glutaredoxine—ribonucleotide reductase

e NADPH->glutaredoxine->NADH—desoxyribose

5 Voorloper, enzym en methyldonor voor synthese
van thyminenucleotiden zijn respectievelijk :

a dUMP, thymidylaat synthase en N5 NI0-

methyleentetrahydrofolaat (THF)

dihydrofolaat, dihydrofolaatreductase en serine

THF, dihydrofolaatreductase en glycine

THF, thymidylaatsynthase en glycine

dihydrofolaat, ribonucleotidereductase en serine

o Lo o

Welke stap katalyseert thymidylaatsynthase?
methylatie van dCTP tot dTTP

methylatie van dUDP tot dTDP

methvlatie van dCMP tot dTMP

Y O B O



VI awwr == = o

methylatie van dCDP tot dTpp
methylatie van dUMP tot dTMp

o

Waarvan is allopurinol een structuy
urinezuur

hypoxanthine

uracil

uraat

adenine

ranaloog?

00 gow g

Welk enzym Kkatalyseert de
ribonucleotide in desoxyribonucle
desoxyribonucleotide reductase
desoxyribonucleotide dehydrogenase
ribonucleotide reductase
ribonucleotide dehydrogenase
nucleoside disfosfaatkinase

omzetting van
otide?

A0 op

Wat zijn bij de mens de meest voorkomende
nierstenen?

oxaalzuurstenen

cystinestenen

urinezuurstenen

struvietstenen

calciumstenen

o oo o

Welk enzym komt niet voor in de de novo
pyrimidinesynthese?
carbamoylfosfaat synthetase

ATCase
orotidylaat decarboxylase
amidofosforibosyl transferase

CAD

O oo ow

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

11 a2 b e d e

De N-atomen voor opbouw van purines komen van:
A glutamine

B glutamaat

C aspartaat

D NI formyltetrahydrofolaat

12 g b e d e

Inosinemonofosfaat (IMP) is de voorloper van :

A AMP

B adenylsuccinaat
C GMP

D xanthylaat

13 g b ¢

d e
Wat i.v.m. methotrexaat (MTX) is JUIST?
A MTX is een cytostaticum en remt DNA-
B MTX is een foliumzuuranaloog
€ MTX is een inhibitor van dihyd

synthese

D ongevoeligheid voor MTX kan ontstaan via

selectieve gen-amplificatie

14 Rk B a8
De toxische stof H,0, kan gevormd worden door :

A glutamaat dehydrogenase
B arginase

C Kkatalase

D xanthine oxidase

15 2k d €

Wat is juist i.v.m. de afbraak van purines?
A een afbraakproduct is urinezuur
B volledige verbranding is
menselijke levercel

slechte eliminatie veroorzaakt jicht

deze afbraak braagt bij tot de vorming van
scavengers tegen zuurstofradicalen

mogelijk in de

C
D

16 fois Bervises il we

Voor de synthese van nucleotiden heeft de
plasmamabraan de volgende transporter(s) nodig:
een glucosetransporter

diverse basetransporters

diverse aminozuurtransporters

een fosfaattransporter

A
B
[0
D

17 bl iddy e

Welke functie(s) past/passen bij nucleotiden?
A bouwsteen van nucleinezuren

B allosterische liganden

C cofactoren

D energiebron

18 8-wbnitntd, - &
Hoe gebeurt de regulatie van de purinesynthese?

A allosterisch
B door beperkte proteolyse van amidofosforibosyl

transferase
door feedback-inhibitie
GMP en AMP remmen het snelheidsbeperkend

enzym van de synthese

19 e bae,d @
Wat is juist iv.m. het enzym ribonucleotide

reductase?
het is onderdeel van een elektronentransportketen
FAD is het enige coénzym

het is een allosterisch enzym
werkt samen met thioredoxine en/of glutaredoxine

C
D

A
B
C
D

20 a- B ooueadae

In het "netwerk" van nucleotidenconcentraties in een
cel zijn belangrijk:

de ‘energy charge’ voor elk type nucleotide

de motor van de oxidatieve fosforylatie

de verhouding tussen de verschillende soorten

desoxyribonucleotiden

A
B
C

rofolaat reductase
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methylatie van dCDP tot dTDP
methylatie van dUMP tot dTMP

[+

Waarvan is allopurinol een Structuuranaloog?
urinezuur

hypoxanthine

uracil

uraat

adenine

® oo op gy

8 Welk enzym Kkatalyseert de omzetting van
ribonucleotide in desoxyribonucleotide?
desoxyribonucleotide reductase
desoxyribonucleotide dehydrogenase
ribonucleotide reductase

ribonucleotide dehydrogenase

nucleoside disfosfaatkinase

o o0 om

Wat zijn bij de mens de meest voorkomende
nierstenen?

oxaalzuurstenen

cystinestenen

urinezuurstenen

struvietstenen

calciumstenen

oo o

Welk enzym komt niet voor in de de novo
pyrimidinesynthese?
carbamoylfosfaat synthetase

ATCase
orotidylaat decarboxylase
amidofosforibosyl transferase

CAD

a0 om

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

c: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

i & "W et dT e

De N-atomen voor opbouw van purines komen van:
A glutamine

B glutamaat

C aspartaat

D N!°- formyltetrahydrofolaat

12 g B td e
Inosinemonofosfaat (IMP) is de voorloper van :

A AMP

B adenylsuccinaat

C GMP

D xanthylaat

13 R s

Wat i.v.m. methotrexaat (MTX) is JUIST?

A MTX is een cytostaticum en remt DNA-synthese

B MTX is een foliumzuuranaloog

D ongevoeligheid voor MTX kan ontstaan via
selectieve gen-amplificatie

14

d e

a.-b . e

De toxische stof H,0, kan gevormd worden door :

A glutamaat dehydrogenase
B arginase

C k
P %

15

A
B

atalase
anthine oxidase
d &

& b e

Wat is juist i.v.m. de afbraak van purines?
een afbraakproduct is urinezuur
volledige

verbranding is mogelik in de

menselijke levercel

&
D

slechte eliminatie veroorzaakt jicht
deze afbraak braagt bij tot de vorming van

scavengers tegen zuurstofradicalen

16

Voor

A
B
C
D

17

AN Bagiicia (dis e
de synthese van nucleotiden heeft de
plasmamabraan de volgende transporter(s) nodig:
een glucosetransporter
diverse basetransporters
diverse aminozuurtransporters
een fosfaattransporter

aaib e d e

Welke functie(s) past/passen bij nucleotiden?

A bouwsteen van nucleinezuren

B allosterische liganden

C cofactoren

D energiebron

18 Dot dn - e

Hoe gebeurt de regulatie van de purinesynthese?

A allosterisch

B door beperkte proteolyse van amidofosforibosyl
transferase

C door feedback-inhibitie

D GMP en AMP remmen het snelheidsbeperkend
enzym van de synthese

19 g B ges d e

Wat is juist iv.m. het enzym

A
B
C
D

20

ribonucleotide

reductase?
het is onderdeel van een elektronentransportketen

FAD is het enige coénzym
het is een allosterisch enzym
werkt samen met thioredoxine en/of glutaredoxine

g e adanie

In het "netwerk" van nucleotidenconcentraties in een

cel zijn belangrijk:

A de ‘energy charge’ voor elk type nucleotide
B de motor van de oxidatieve fosforylatie
C de verhouding tussen de verschillende soorten

C MTX is een inhibitor van dihydrofolaat reductase

desoxyribonucleotiden



p de verhouding tussen de verschillende soorten

ribonucleotiden

LEEREENHEID 25
Geintegreerd lichaamsmetabolisme

Kies voor de volgende vragen telkens slechts g¢n

a0 o

135

T oo o

o oo o

=

(het beste) antwoord,

remmers
€n

Allosterische
vetzuuroxidatie
respectievelijk:
palmityol CoA, citraat en HMG CoA
palmityol CoA, malonyl CoA en HMG CoA
palmityol CoA, malonyl CoA en cholestero]
malonyl CoA, cholestero] en citraat

citraat, malonyl CoA en cholestero]

van vetzuursynthese,
cholesterolsynthese Zijn

Welke bewering is correct wanneer er tijdens
vasten veel acetyl CoA in de levercel aanwezig
is?

neoglucogenese wordt gestimuleerd via pyruvaat
carboxylase

acetyl CoA carboxylase wordt gestimuleerd
acetyl CoA zal omgezet worden tot HMG CoA
dat dient voor cholesterolsynthese

een intense citraat-pyruvaat shuttle leidt tot export
van mitochondriaal acety] CoA

alle bovenstaande antwoorden zi ijn juist

Glycerol-3-fosfaat speelt bij de mens GEEN
biochemische rol als:

voorloper van glucose (neoglucogenese)
transportmedium  voor elektronen
mitochondrium

allosterische regulator van hemoglobine
reactieproduct van glycerol kinase
voorloper van membraan lipiden

naar het

Pyridoxaalfosfaat is een coénzym van een reeks
enzymen van het aminozuur metabolisme EN
bovendien van het volgende enzym:
glycogeenfosforylase

PEP carboxykinase

pyruvaatcarboxylase

transaminasen

HMG CoA reductase

Multifunctionele enzymen spelen bij de mens
een rol in de biosynthese van :
pyrimidine-nucleotiden

Vetzuren

lipiden g

alle bovenstaande antwoorden zijn -'I.“s.t .
geen van bovenstaande antwoorden is juist

het cholesterol-

Welke uitspraak  iv.m.
metabolisme is FOUT?
acetyl CoA is beginproduct van de synthese

b HMG CoA reductase is snelheidsbeperkend
enzym in de synthese

galzouten zijn afbraakproducten van cholesterol
cholesterol is voorloper van steroidhormonen
calcitriol is de voorloper van een steroidhormoon

L4 S = T o ]

Het pyruvaatdehydrogenase complex werkt t.h.v. :
de glycolyse

de oxidatieve decarboxylatie

de oxidatieve fosforylatie

de Krebscyclus

de neoglucogenese

(nn_nc'm--.l

Wat is carnitine?

€en enzym

€en coénzym

een metaboliet in de aminozuursynthese

een allosterische regulator

een cofactor van van het vetzuurmetabolisme

O QA0 on e

O

In welk celtype bevindt zich het hormoon-
gevoelig lipase?

leverparenchymecellen

vetcellen

darmmucosacellen

endotheelcellen

geen van bovenstaande antwoorden is Jjuist

o Oe o m

Voedingstriglyceriden en de novo
gesynthetiseerde triglyceriden zijn het talrijkst
vertegenwoordigd in respectievelijk :

VLDL en LDL

LDL en VLDL

VDL en chylomicronen

chylomicronen en VLDL

chylomicronen en LDL

O Q0 o

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist Zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e: indien antwoorden C én D juist zijn

11 & "B

Hoe en wanneer kan pyruvaat in de lever ontstaan?
A uit alanine, tijdens vasten

B uit lactaat, na een koolhydraat-rijke maaltijd

C uit lactaat, tijdens intensieve arbeid

D uit acetyl CoA, tijdens vasten

12a b e @ e

Van welke stof(fen) stijgt de concentratie in de
bloedbaan tijdens een periode van vasten?

vrije vetzuren

glucose

glycerol

D acetoacetaat

0w >

13 a0 B g s
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NADPH wordt verbruikt door de v
A vetzuursynthetase complex

B glutaredoxine reductase

C glutathion reductase

p thioredoxine reductase

olgende enzymen:

W a b e d e

Welk(e) leverenzym(en) is/zijn tijdens een verhoogd
bloedglucagonspiegel actief? g

A proteinekinase A

B fosfofructokinase

C fosforylase

D fructose-1,6-bisfosfatase

15a b ¢ 4 @

De Randle-cyclus omvat als cruciale elementen:

A rem van glucoseopname in vetcellen door insuline

B stimulatie van lipolyse in vetcellen door insuline

C stimulatie van glucoseopname door spieren door
vetzuren

D rem van acetyl CoA op Pyruvaatdehydrogenase in
de spieren

6 a b ¢ d e

Welk(e) weefsel(s) zorgt/zorgen door het "branden"
op ketonlichamen gedurend langdurig vasten
mede voor een proteinesparend effect?

spieren

rode bloedcellen

hart

hersenen

gow»

178 B¢ d ve

Apoproteinen worden aangemaakt in de
A vetcellen

B spieren

C lever

D darmmucosa

18a b ¢ d e

Opname van LDL in fibroblasten veroorzaakt :

A versmelting van het endosoom met een lysosoom
B verhoogde cholesterolesterificatie

C down-regulatie van LDL-receptoren

D inhibitie van HMG CoA reductase in de cel

12 a°5b ¢ d e

Het LDL-receptorgen bij de mens :
A bestaat uit verschillende exons die overeenkomen

met functionele domeinen , "
kan voorkomen als een variant, het HDL-

B

receptorgen : A
C is waarschijnlijk evolutionair ontstaan via fusie
D

van kleinere entiteiten —
vertoont homologie met andere genen (vb. -

receptorgen)

20a b ¢ d e B
Welke bewering(en) over HDL is(zijn) juist’

A het bevat apoproteinen A-1 en A-2

het bevat vooral veresterd cholesterol

het wordt opgenomen in levercellen

het haalt cholesterol op vanuit de perifere
weefsels

Cow

2l 26 e . @" e

Hoe zal de respiratoire quotiént (RQ) van een persoon
gedurende een aantal dagen van vasten evolueren?
niet veranderen

stijgen

uiteindelijk stabiliseren op een waarde >0,7
uiteindelijk stabiliseren op een waarde < 1,0

cOow>»

22 8 b ¢ d e

Er komt een obese patiént bij U die gelezen heeft dat

hij met een kunstmatig dieet (bijna uitsluitend leucine,

lysine, valine, methionine en tryptofaan) op

gemakkelijke wijze kan afvallen. Op welk(e)

gevaar/gevaren bij het volgen van zo'n dieet wijst U

de patiént?

A het ontwikkelen van een negatieve stikstofbalans

B geen probleem, want deze patiént neemt zijn
dagelijkse portie essentiéle aminozuren in

C het ontwikkelen van ketose

D  geen verlies van lichaamsvet

LEEREENHEID 26
Voeding en spijsvertering

Kies voor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

1 Wat is Recommended Daily Allowance?

a de hoeveelheid voedingsstof om te kunnen
overleven

b minimum hoeveelheid voeding om gezond te
blijven

¢ de in de USA aanbevolen veilige dagdosis
voedingsstof

d de nodige
voedingsstof

e de maximum toegelaten (niet-toxische) dagdosis

dagdosis van een essentiéle

Stikstofexcretie gebeurt vooral via:

de urine

de stoelgang

verlies van haar en nagels

de respiratie (N,)

geen van bovenstaande antwoorden is juist

O QA0 o RN

waarde van

Ll

De biologische
(visgelatine) is:
1,0

0,75

0,6

0,4

0,0

polyglycine

o Lo o

Wat is (zijn) voorbeelden van essentigle vetzuren?

a



oo o

oo gwn
oo o o0 o | LU = BN T BT 3 O OO0 ow
n

D

geen enkel vetzuur is essentieel

oleaat

linoleaat
linolenaat en arachidonaat

linoleaat en arachidonaat

Hoeveel kilogram zal een vrouw tygse

en 60ste jaar verdikken, indien Zij d:glgia}:(: Oes:s
overschot van slechts 1% bovenop haar
energiebehoefte van 2700 keal/dag anabool
vastlegt als triglyceriden in vetcellen?

1 kg

3 kg

S5kg

10 kg

30 kg

Welke voedingsstof bevat het minste cholestero]?
omelet

gerookte zalm

kippenborst (zonder dioxine)
hazelnoten

ganzenlever

via

NIET chylomicronen

Wat  wordt
geresorbeerd?
cholesterol
vitamine A
vitamine D
monoacyl-glycerol
myo-inositol

De metaboliet van vitamine A die de fotoreceptor
van de retina helpt werken is:

opsine

retinol

A-cis-retinal

retinoinezuur

geen van de bovenstaande antwoorden is juist

Ouders vragen hun kinderarts hoeveel vitamine D
hun zuigeling (die gevoed wordt met flesvoeding)
dagelijks nodig heeft. Wat is het beste antwoord?
ongeveer 2,5-10 pg (tussen 125 en 400 eenheflen)
niets; het kind moet gewoon elke dag veel in de
zon zitten

men kan hiervoor geen juist getal geven (de
behoefte is zeer sterk afhankelijk van de Iee.t‘"tl jd)
hoe meer, hoe beter: vitaminepreparaten zijn dus
aangeraden tijdens de wintermaanden b

geen van de bovenstaande antwoorden is juist

Wat is de triviale naam voor o-tocoferol?
vitamine D
vitamine E
vitamine K
vitamine H
vitamine A

Hieronder staat de aminozuursamenstelling van
menselijk melkeiwit en maiseiwit. De
chemische score in percentage voor maiseiwit is:

Melkeiwit Maiseiwit
a 300 Glycine 8% 24%
b 100 | Lysine 0.3% 0.2%
¢ 67 Methionine 1.5% 1.5%
d 30 Serine 10% 1%
e 1D E Tryptofaan 1.0% 0.3%

12 Waarom zijn galzouten belangrijk voor de
vetvertering?

a het zijn zouten die een ionbinding aangaan met
vetzuren en deze laatste stabiliseren in water

b het zijn zouten die pancreatisch lipase activeren

het zijn ook zuren die vetzuuresters hydrolyseren

c

d het zijn detergenten die het verteringsoppervlak
vergroten

¢ al de bovenstaande antwoorden dragen bij tot hun
werking

Kies voor de volgende vragen één kleine letter:
a: indien A én B én C én D juist zijn

b: indien antwoorden A én C juist zijn

¢: indien antwoorden A én C én D juist zijn

d: indien alleen antwoord D juist is

e : indien antwoorden C én D juist zijn

13 80k e e
De biologische waarde van plantaardige eiwitten is

laag vanwege :

A hun niet-optimale aminozuursamenstelling

B hun slechte smaak

C hun slechte verteerbaarheid

D hun lage concentratie in planten

14 lasibisiald: e

Wat is JUIST in verband met ernstige
eiwitmalnutritie?

A komt meestal voor bij kinderen

B veroorzaakt oedemen

C komt meestal voor in combinatie met
energiemalnutritie

D veroorzaakt vatbaarheid voor (darm)infecties

15 a. b ¢ d .8
Ondervoeding blijft klinisch vaak lang onopgemerkt

vanwege:

A grote . reserves van sommige essentiéle
voedingsstoffen

B de reversibiliteit van bijna alle letsels

C niet-specificke tekens van tekort aan een
voedingsstof

D de moeilijkheid een goede diagnostische test uit te

voeren die de ondervoeding kan detecteren

16 a b ¢ d »
Welke "essentiéle" voedingsstof(fen) wordt/worden
ook door het menselijk lichaam zelf aangemaakt?

A Dbiotine



e

D overdosis van vitamine D leidt tot oste
o {

ribotiayimne

~ yitamine D

D thiamine

178 b ¢ d ed

e]keStOﬂ"en 'vomlen e"veZelsu il‘l Voed .
AW amylopectine sel?
t
tosanen

p cellulose

ga b c d e
De interne ijzercirculatie :

is 25 maal omvangrijker dit

§ jjzercirculatie de externe

B maakt gebruik van ferritine
¢ maakt gebruik van transferrine
p maakt gebruik van ceruloplasmine

b 6 d e

Welke niet-essenti€le mineralen geven pa chronische
inname via voeding vergiﬁigingsverschijnsezen?

A lood

B selenium

C cadmium

D zink

XA b ¢ d e

Wat is juist 1.v.m. zware metalen in de voeding?

A het eten van loodhoudende verf is door kleine
kinderen is vrijwel ongevaarlijk, want lood
wordt niet geresorbeerd door de darmmucosa

B  nikkel-cadmiumbatterijen bevatten een voor de
mens niet-giftige vorm van cadmium

C  methyl-kwik verbindingen in vergiftigde vis zijn
minder gevaarlijk dan anorganische kwikzouten

D  de mens bezit ter hoogte van de lever een
biochemisch verdedigingssysteem tegen de
inname van kwik en lood

glignb c d e

Welke bewering(en) i.v.m. vitaminen is/zijn juist?
een hoge dosis vitamine C beschermt tegen griep

B een hoge dosis vitamine C is schadelijk voor de
mens

C een hoge dosis vitamine A is niet schadelijk voor
de mens Ty

D vitamine A en E beschermen mogelijkerwijze
tegen kanker, maar dit is nog niet zeker

2a b ¢ d e | _ !
Welke bewering(en) iv.m. vitamine D is (zijn)

Vitﬁnime D is de voorloper van een hormoon "
B vitamine D verhoogt zelf de calciumresorptie I
C activatie van vitamine D vergt twee hydroxy-

_ " i nier)
) : e lever, een in de .
latiestappen (een in d ’ hi YR

L-EEREENHEID 27
at 1s signaaltransductie?

Kies
hvoor de volgende vragen telkens slechts één
(het beste) antwoord.

W"at 1s autocrinie?
Stimulatie van eep ce] door het door de cel zelf
. ?angemaakt hormoon
eedback-mhibitie van een cel door het door de
cel zelf aangemaakt hormoon
Vermogen van een hormoon om te werken zonder

Participatie van een bloedbaan of andere vorm
Van circulatie

d  alle bovenstaande antwoorden zijn juist

€ geen van bovenstaande antwoorden is juist

2 De concentratie van een agonist die leidt tot half-
maximale inhibitie van adenylaatcyclase in
vetcellen heet:

a Ki

b Ky

Cc EDSU

d ‘BCy

€  geen van bovenstaande antwoorden is Juist

3 Hoeveel transmembranaire helixen zijn nodig
voor de vorming van één connexon?

a 4

b 6

c 12

d 24

e 48

4  Watis juist ?

a  de lever is geen endocrien orgaan

b door secretie van albumine is de lever een

endocrien orgaan

¢ door secretie van IGF-I is de lever een endocrien
orgaan

d de lever is alleen een endocrien orgaan onder
bepaalde pathologische omstandigheden
(galstenen)

e geen van bovenstaande antwoorden is juist

Een full agonist voor een bepaalde receptor heeft
een intrinsieke activiteit (x) van:

0

0<x<l

1

]<x <o

ad

Ln

o oo o

Dankzij welk eiwit vormen de cgllen van het
myocard een functioneel syncytium?
voltage-afhankelijke calciumkanaal
proteinekinase A

myosine

connexine

(=

o o
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ANTWOORDEN 9. DE "ANATOMIE" VAN EEN GENOOM

b 3d 5b 7a 9d 11a 13d 15d 17¢ 19 ¢
2d de 6e 8e 10 ¢ 12¢ 14 a 16 ¢ 18 b 20e
I mtDNA codeert voor een gering aantal ejy

itten, Daarom worden de meerderhe
gecodeerd door DNA van de celkern,

2 Eukaryotische chromosomen bestaan slechts Yoor ongeveer één derde van hun mas

sa uit DNA. De overige 2/3 van de

massa van een chromosoom is afkomstig van DNA-bindende ej witten die men chromatine noemt.

3 Het Alu-DNA is een 8Toep van sequenties die bestaan uit zich herhalende eenhe
DNA-inhoud van 10% van het genoom. Een zekere sequentichomologie heeft m

gevonden.

id van de mitochondriale eiwitten

den. Het Alu-DNA heeft een totale
en tussen het Alu en 7SL-RNA gen

kt men gebruik van chromosoommerkers die men voldoende dicht bij het te
onderzoeken gen plaatst. De afstand tussen deze merker en het gen wordt in centiMor

gans (cM) uitgedrukt en is een
maat voor koppeling (linkage). Of m.a.w. | centiMorgan is 1% kans dat tussen merker en ziektegen een crossing-over
gebeurt,

6 Het aanta] overerfb
3x3x3=27

i de promotor behoort. Puntmutaties komen ook in
sequenties waaronder
In pseudogenen ontbreken er regulerende
andere genen voor.

i i il 2003, verschillende jaren vroeger dan
: : om werd gepubliceerd in apri :
volledige sequentie van het mensgeno
Voorzien,

allelencombinaties wanneer er voor 3 naburige menselijke genen drie allelen bestaan is
are

8

‘- tot rt
Nuc] ijn als kralen met elkaar verbonden. Deze kralleﬂ :lﬁ:e ?:ggiot‘::ﬂs s MmN
Cleosomen zijn als ; itten transcriptioneel actiev : ; :
solenoide noemt. De lussen ﬂl)n Cie :ﬁ:}iﬂl Zﬁﬂﬁnﬂﬁe op én Ch,gm9§oom noemt men haplotype. Bv. in HLA liggen de
en door koppeling overerfbar : eld zijn. .
loci zeer d:'(chrzpbij elgkaar zodat ze genetisch ;an)elke}: i:ll::ﬁi tDNA, natuurlik aanwezig haplotype (by. i1 5 ik
: VNTR’s), m : olymorfisme.
ﬁanaﬂaf!') f;;mﬂ.lb; r':i) : t?:ng:;n r::gf;tises(ite zijn voorbeelden van genetisch (DNA) polym
" Ol afwezigheid va

spoel die men

T RNA's en 13 mRNA.
I ' SC]]J mtDNA codeert voor 2 soorten RNA, 22t

- -DQ) genen.
Otde HLA klasse I1-regio behoren o.a. de HLA-DR (en

i , dus 2xH2A, 2xH2B, 2xH3 en 2xH4.
4N dat DNA zich 2x windt rond een kern van 8 histonen
ucleosomen ontstaan doorda



. < die zich in het aminoterm;
;{; ':::cetylatie is belangrijk VOOI:I ™
stone
_12 brengt het octameer tot 1 Worden
Ly> 12t is. Derde rol is de Stand. In heterochrg s Cleos0om, De gj. o
compa? waardoor deze ;-ct“’atle van genen Totine s de grapg van acetylatie van Ha op de residu’s Lys-5 en
e gebieden pjeq aan DI-\IA fanscriptionee| acxicveacgl:g‘]e:img e A BICA vt
1eden vertonen een ho
ge graad van

ti
ace !3_ " :

riptiefactoren. Het topo-isomerase is ver, inden. In plag
antwoorde“jk Voo 1S daarvan wordt de weg vrijgemaakt voor

—globinegenencluster b
Tot de p-glo ehoren de genen dj
die coderen v
O

ale uitejng
€ bevinden
de opbouw van e S ih

15
16

r het eiwitskelet,
or ee
i Pseudo-B-gen en het gen dat codeert voor de &-

5 genen met een zeer hoge homologie gjs 1 i
cen veel oudere gemeenschappelijke voorou:l::n Zlen. Genen die 27% homologie vertonen zoals HBB en MB hebben

zoogdierengenoom kom RNA
20 In het z00g g komen de r = en de histon-genen als tandemcluste
I'Ss Voor.

—
ANTWOORDEN 16. CONTINU}
UITEIT EN VERANDERING IN DE DNA-SEQUENTIE VAN EEN GENOOM

3d Sa 7
a 9¢ 11b 13d 15b 17d 19¢ 2la

1b
4d 6
d 8a 10e 12d 14 b 16a 18¢ 20d

2ec

=

I :}:ﬁ;g ;tht;ltee;;:;tst:iz g:;r ::htad%n;thﬂin[g);l;:tf?n W(;rden door mtDNA gecodeerd; alle andere eiwitten worden via
: - 1s wel zeer dicht bezaaid met ij icati

van mt-DNA gebeurt helemaal onafhankelijk van de celeyclus (nucleaire cyclf':)r.wn e g g e

Bij celsterfte (apoptose) fragmenteert DNA in kleine stukken. Dit kan men aantonen door elektroforese waarbij het

DNA een karakteristieke fragmentatie (DNA-‘ladder’) vertoont.

3 DNA-polymerase a en & zijn !Jetrokken bij de replicatie van nucleair DNA. DNA-polymerase B is nodig voor DNA-
herstel en DNA-Ronmerase_ Yis verantwoordelijk bij de replicatie van mitochondriaal DNA.

4 MutS en MutL zijn hersteleiwitten die de DNA duplex overlopen op zoek naar mismatches.

5 De Go-fase is de rustfase van de cel en is zeer variabel in tijdsduur.
De antigene variatie komt bij Trypanosomen tot stand dankzij genherschikkingen zoals duplicatieve transpositie en

6

o

genconversies.
Polymerase y verzorgt replicatie van mitochondriaal DNA, terwijl polymerase o en & de nucleaire DNA replicatie

7
replicatiesnelheid voor het nucleair DNA is 10 maal lager dan de snelheid voor het mitochondriaal DNA.
velijk manteleiwitten, enveloppe-eiwitten en reverse

verzorgt. De
Het gag-gen, env-gen en pol-gen coderen voor respectie

transcriptase + integrase. .
9 Fosfodiésterase verwijdert de apurine/apyrimidine-nucleotide nadat AP endonuclease de DNA ruggengraat
opengeknipt heeft. Hierna brengt DNA-polymerase het ontbrekende nucleotide aan waarna DNA-ligase de
opengeknipte keten weer herstelt ‘ ke .
0 Tijdens de G2-fase wordt cycline aangem aakt en associeert het met het p34-eiwit, dat gefosforyleerd wordt op tyrosine
15. Defosforylatie van p34 activeert het com plex om andere eiwitten te fosforyleren waardoor de mitose start.
I De replicatie wordt voorbereid tijdens de G1-fase (Go is rustfase), is semiconservatief en start tegelijk op duizend
om. DNA-polymerase B is betrokken bij DNA-herstel.

i in het menselijk geno . & ;
2 :;{artsequecrlltlg)s }ggRDh!:dgie b S“I d%odt de cel zichzelf via apoptose. Het p53-eiwit speelt een controlerende functie.
anneer de -SC g ’ e-excisie herstelmechanismen waarbij DNA-ligase een

: ia fotoreactivatie en bas
3 g]ezty:nn;};g;;lﬁﬁczzr;t:;ﬁvgzzogfut‘:;eﬁ n DNA herstelgenen leidt tot de huidziekte xe.roder'ma pign:*.entosum.
{ DNA<bol 111 zorgt voor synthese van de lagging strand en voor de lproofreadmg via een 3' — 5' exonuclease
\A-polymerase z dg imer gebeurt door primase. DNA-polymerase'I'ls \ferantwoordclnjk voor DNA repair.
~ activiteit. Synthese van de pri artgs van het DN A-polymerase VOOT stabilisatie van enkelstrengig (Ss.) DNA. Het is
' 8SB-protein zorgt .stroomoprva ine strand nodig. Helicase zorgt voor het on_trollcn_van de dub_bele helix.
zowel voor de leading als dg agging en voor het herstel van hydroxyguanines (via een specificke DNA-glycosylase
Base-excisie herstelmechanismen Zorg tisch gemethyleerde adenines (via een specifick 3-methyladenine-DNA
iet-enzymatisch £ ne (via een specifieck uracil DNA-glycosylase) en van

en AP-endonuclease), van 1 atist ‘
: tische deaminatie van cytosl ; e,
leasen). Andere fouten die eveneens via dit mechanisme worden hersteld

glycosylase), van hydroly
losgekomen G- of A-basen (via A‘P-eflldonuc dinucleotiden.
Ziin TT-dimeren en 5-methylcytosine I Gt

8
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DNA is een niet viraal retro is i
u POson van £ 300 bp lang dat zeer veel voorkomt en toevallig verspreid is in het

1 A genoom. Mobiel
: iele extra k
chromosomiale DNA-elementen zijn bacteriofagen, plasmiden, transposons en

menselijk

reu-oyimssen.
petrouwbaarheid van DNA-replicatie : .

. replicatie is te danken aan: (i) de keuze van het substraat volgens de Watson-Crick

18 A
de basenpaarren; (ij 4
el e, bsenperen; ) comocie van d e va o oo (- roohebamy () hereet v
de DNA-replicatie. (mismatch repair). TT-dimeren ontstaat na UV-fotonabsorptie en niet tijdens
oom replicere i
hromosomen ZOrgt. € Segregatie van zusterchromatiden en (iii) TEL dat voor de stabiliteit van de

50 Telomerase is een enzym dat in de celkern i i i
door repet;tlef DNA toe te voegen aan het chfc?:lsssgo; L i e

ter e ;

2 B O een Koo ey £evormd door de volledige gag-pol-en sequentie bestrjkt. Splicing van het lange
m B e TS e e dat cotfeert voor een env-voorlopereiwit, dat later gesplitst wordt in kleinere
vl i Nl de m-RNA's wordt het stopcodon na het gag-gen niet gerespecteerd (anti-terminatie
door suppressor-t-RNA of lcesraamverschuiving van het ribosoom)

ANTWOORDEN 11. TRANSCRIPTIE EN RNA-PROCESSING

17¢ 19d

A o8 18 9 "UUfb 8¢  iSs
18b  20a

2a 4b 6b 8a 10b 12a 14 b 16 a

De cigenlijke splicing gebeurt d.m.v. opeenvolgende transesterificaties th.v. de intron/exon grenzen door het

1
spliceosoom; een RNA-?iWitCO}?lPlex. De intronsequenties worden hierdoor verwijderd.
RNA-editing is het specifiek wijzigen van één of enkele basen van het coderende deel van een mRNA. RNA splicing is

2
het EI_IZ}’IﬂatlSCh verwijderen van intronsequenties uit een primair transcript. Processing is de volledige enzymatische
chemische bewerking van een immature RNA. RNA-polymerasen bevatten geen mechanisme voor proeflezen. Afbraak

van RNA gebeurt door RNase.

o-factors herkennen prokaryote promotors.
Initiatie van transcriptie start bij eukaryoten door binding van TFIID op de TATA-box. Vervolgens binden ook nog

4
TFIIA, TFIIB, TFIIF, TFIIE en mogelijk andere transcriptiefactoren waardoor het pre-initiatieccomplex ontstaat waarin

el

0ok RNA-polymerase Il aanwezig is.
B-thalassemie wordt veroorzaakt door een puntmutatie in het p-globinegen in een intron/exongrens waardoor het

5
splicen van de B—globine mRNA voorloper niet normaal kan verlopen. Hierdoor ontstaat er een abnormaal eiwit dat

niet geschikt is voor hemoglobine.
6 De matrijsketen voor de transcriptie heeft een complementaire sequentie met de RNA-sequentie (wel U i.p.v. T). Beide
DNA-ketens hebben een complementaire sequentie en kunnen beide dienst doen als matrijsketen. Het primaire RNA-

transcript groeit van 5' naar 3'. Dus de matrijsketen wordt afgelezen van 3' naar 5'.
TFIID bindt tijdens de initiatie van de transcriptie op de TATA-box. SP1 bindt op de GC-box. RNA-polymerasen

binden slechts later in het pre-initiatiecomplex.
De conventie zegt dat de negatieve getallen het aantal basen weergeeft naar 5' toe op de coderende DNA-keten t.o.v.

het startpunt van de transcriptie (= eerste positieve base). 4

9 De promotor is het regulerende gengedeelte aan 5'-zijde van het co@creqde gedeelte; bij menselijke genen strekt dit
zich over enkele honderden basenparen stroomopwaarts van de startsite uit. Een enhancer is een meer distaal gelegen
element dat door binding van transcriptiefactoren de genexpressie \{.i:rhoogt. Operators en inducers komen niet voor in
CAAT-box bevindt zich bij eukaryoten 60-300 bp stroomopwaarts, de TATA

prokaryoten, maar wel in eukaryoten. De  Zi :
box een 25-tal bp stroomopwaarts van de start van de transcriptie. B alleen is zeker geen promotor.
DNA-element dat door binding van transcriptiefactoren bv. nucleaire

10 Gebied C is een enhancer. Dit is een : > g s
ie verhoogt. Oriéntatie en positie t.0.v. het coderende

hormoonreceptor homo-of heterodimeren, de genexpress
gengedeelte is relatief onbelangrijk. rics '
11 HetegrOgeen nucleair RNA (hnRNA) is het nucleair primair transcript van RNA—polyt_nerase II. RNA-polymerase 11
zorgt voor de transcriptie van de eiwitcoderende genen van mRNA. Van dit RNA bereikt slechts 25% het cytoplasma
als mRNA na intensieve processing. . : ' '
12 Het RNA- olymerase le:st de bovenste matrijsketen en gebruikt deze mfc.)nn.atle om een complementaire RNA-keten
; tie verloopt steeds van 5' naar 3'. Niet in alle genen is dezelfde DNA-keten de

te maken. De richting van transcrip



K 15 BlOChemije"”
(oetsen ~Ken
euze

s, Dus de transcriptie kan ip | chrom
TaT:r 3'. RNA-polymerase bezit i, tegenst‘:i{om “Owel van Jing naar
- ;oﬂsﬂt'{uenﬁes kunnen uit een Primair trap, O tot DNA'Polymerase s s s i e
13 mg wel snRNP's (smf’” nuclear ribonuclns:oproscrlpt Verwijderd wordenndg een mogelijkheid tot proeflezen. :
of_J ook in staat om zichzelf te splitsen zond teme“J Eenoemd Wword ?or Sp_llceosomen, e
zunribozym genoemd. Een andere modif‘n °r Wussenkomst yan ext e bommige RNA's in ééncelligen (Tetrahymena)
wel nderzoeken van biﬂdiﬂgsplaatse ICatie van hey Primair try, ¥ h‘_‘]Pfacmren. Dit zelfsplicende RNA wordt ook
e ating en deletiemutagenese RFnLvoor anscriptiongle giyyire.. P 15 Dt toevoegen van een 3' poly-Astaart.
f"".otprdan niet drager zijn van zje) P-bepaling worg, 0.a ];I.nc'n om i motor wordt onderzocht d.m.v. DNA-
zij al oan. % sen benasid CKte-allelep, Northern b : B€bruikt om bij familieleden van patiénten na te gaan of
wweailsg::wijzigds basewet_’fsell{‘gcﬂtype, Otting heeft als doel na te gaan welk en hoeveel mRNA
: N in tRNA i
5 ChemisC : A Zln o.a. dj ; .
* adenines, CY* ::lgji::;ﬁ; ag:?g: Eemethy]eerd. hydrouracil, thymine en pseudouracil. Ook worden sommigen
ing v: in: (j
jg Processing van eu i houdt in: (j) 108Voegen van een & o e 2
intronsequen 1 nzﬁ’ak % d"erwljderd worden en 3" cap (i) een 3 polystaart, (iti) splicing waarbij de
: signalen bakenen de j :
178 giff e i en SO €Xongrenzen af Evenals i i ite zii ij
orrecte Sp lcm(g:_GRP o ¢en kleine vertakkingssite zijn deze belangrijk voor een
“onine en zin beide afkomgt;
g Calcitoning en & : SUg van het :
in de bijschildklier il CGRP in de hersenen, Secf’:tlg?rzRNA‘ . alt}a i 3
alternatieve processing van dezelfde Primaire RNA' A €N membranaire immu
voorlopereiwit. Dus ACTH-mRNA ep, endorfine- s}‘lNCTH' ol g oo proceseg Vo sen
roinsuline. Dus hier wordt ook o m! A. Zln identiek. Insuline en C-peptide ontstaan door maturatie
L e e d . = .g. It van een identieck mRNA
19 RNA-editing is de specificke wijziging van cen of eyon '
cle basen van het coderende deel van het mRNA naar de

14

transcriptie. Dit fenomeen bestaat 0.4 bij het apolipoproteine B-gen
ig is in een bepaald weefsel of celtype en

te volgen kan het functionele belan
gegaan worden. EMSA is een techniek die

worden. Via footprinting kan de specifieke bindin £ van eiwitten op DNA na
alde nucleaire eiwitten onderzoekt.

de interactie van de promotor met bepa
ANTWOORDEN 12. TRANSLATIE EN EIWIT-PROCESSING

1d 3d 5d 7b 9¢ 11d 13d 15b 17¢ 19d

Je 4a 6¢c 8c 10¢ 12 l4e 16 ¢ 18¢ 20a

I Wanneer een van de drie stopcodons tegenover de A-site komt te liggen stopt de terminatie. Er bestaan voor deze
codons geen tRNA's met complementaire anti-codons. In plaats daarvan bindt een releasefactor in de A-site.
juiste 3D-structuur. Ze werken dus op

2 Chaperons helpen bij het opvouwen van een nieuw aangemaakt eiwit tot de
posttranslationeel niveau. iy '
3 Enzymen die in het lumen van het ER aanwezig moeten zijn, worden hierin vastgehouden door de KDEL-receptor in
de ER-membraan die de aminozuren Lys-Asp-Glu-Leu herkent. . e .
# De mannose-6-P-receptor op een eiwit adresseert dit eiwit vanuit het Golgi-apparaat naar de lysosomen. Eiwitten die
gelokaliseerd zijn in het ER worden gekenmerkt-door de carboxyten_nmale KDEL sequentie.
hsp 60 eiwitten zorgen voor de correcte op;oauwm g van de polypeptideketens.
grr jge:(ia:?: n?;?iiid;;lsbggteglzii:nﬂiI- AUG. Het is het sta‘rtcodon en tevens het enifgre codop voor methionine.
Aangezien een codon drie basen bevat veroorzaakt een deletie van drie basen geen frameshift. Er wordt dan een
eiwit heeft geen siaalzuur meer. Galactose op een glycoproteine wordt door de

aminozuur minder ingebouwd.
Een verouderd plasma- herkend. Dit eiwit wordt door receptor-gemedieerde endocytose verwijderd
sering naar de lysosomen. De Lys-Asp-Glu-Leu-sequentie zorgt

aSialiC)’fglycoprotetnereceptor in de .lever ;
uit de bloedbaan. M-6-P op een eiwit zorgt voor adres
door een ander type aminozuur wordt gecodeerd dan in het

€rvoor dat het eiwit in het ER blijft. it

i ie | tmutatie 5 : : _

Een mlssenfe mutatie 1S een 'IF%"G (Cys — Trp) is een missense mutatie. TTC — 'I'I'.l‘ is geen .mutatle aangezien

oo'r;pmn(lj( PRy T(‘3Td_’ herkennen. TAT — TAA leidt tot een nonsense mutatie aangezien een stopcodon
Ide codons het Phe-anticodon :

MNistaat,



a8 _
Jaatsing van aminoacy|. )

- A's WwWo ’
fau'”’. ebinding is ontstaan, Acn‘vatin erd" geComge
1l 4 peptid 5

i ;=~erd d()l‘)r gt
i tion icle 1. 2YMes kijke ONjuiste tRNA .
pepnqe recogni Pal'tlcle 18 JKen hun A’g uit e .
, Het n. Na binding op een hydrofo(,b sign:?pcon?plex msse:’Erk ey . de A-site t€ verwijderen vooraleer
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e ¥ ; S : n '
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Rﬁmmgselﬂ}’fﬂ- 3 van het activerin Slg 2ls ener gie voor de activering, Transport-
’?ﬂ-ﬂen die van het cytosol in de mit()chondr- bi Benzym. G is geen substraat van het

B pydrofobe en positief geladen gy, Zuy lqneng%"acht Worden ,
met 1)r’ec ognition particle zorgt . - ITresidy ' n
sigad en UAG zijn stopcodons e

CZit‘[en een x . i i
x - Leze e amuloterm, a

slationey rans]ocyy; Is een pog e nale 51gnaalsec_]uent1e

At N Wordep daardoo - slocatje translationeje translocatie. Het
r methionine
il codon voo r :
:]‘:)tcaﬁe kan drie betekenj
16 B isseling van chromosoomg

uitW de P-site, en (iii) posttran

I enke] erkend d‘oor re]
Ssen hebben P
. i (i) Muty

easefactoren. UAG is Naast het startcodon
; € Waarbj; b
: stop tii . A breuken
slatione]e Bt P tjdens 4o ei

en herste] yap breuken hebb leid tot
Witsynthege Waarbi; Z N hebben gelej (o
s ( 7 van eep : U Peptidyl-tRN A verhuist van de A-site
pNA in een gastel wotr;I . oy Polypeptide door °¢n lipidenmembraan, peg inbrengen van
Gedurende de eiwitsynthese wordy Yerbruikt om b, rib
17 RNA en voor de verschuxvxng van de A. Rogr g .~ 11D0soom ep, het
gm als secretie-eiwit herkend te
18

initiator- RN
kunnep wordei zhﬁ“e Van het ribosoom_ e o
: i i i UN Volgende ¢
DEL-receptor is nodig om he¢ €iwit in h
K’:DEL en. : €t ER te houden, p, M
9 ¥ gebonden glycosylatie be

gint in het lumen yap het E
er dolicholfosfaat. De lange Staart van diy dolicholfosga?tejzoc:e P
Je mogelijke bouwstenen Waarmee het ¢

. tvoor een steyige i

nen llgosacharid i oo veranqul
enzym dat de cross-linkingreactie bij de Vorming v;kiinggiﬁzcﬁeg e&i’ S;ifﬁfé’iiuf
polysacharide van c.ie I?acter €le celwang bestaat it eep Netwerk van NAM en NAG aan ek
p(1—4) glycosidebinding. -

2 De levensduur van een eiwit wordt beinvio
belangrijk voor de stabiliteit. Zo een eiwit
met met terminus Arg of Lys zeer labje]
asialoglycoproteinereceptor in de

Ctte plaatsen t.o.v. het

odig: SRP en eep signaalpeptide. De
“Teceptor zorgt voor adressering naar de

an een Mmannoserijke suikerketen op de
ng. Siaalzuur is een van
€ transpeptidase is een
elwand katalyseert. De

aar gekoppeld d.m.v. een
ed door verschill

met aminotermip
Z1n.  Plasma-ejw

ende ¢l

‘menten. Het amin
us Tyr,

oterminaal aminozuur is
Glu of Ile relatief st

abiel zijn, terwijl eiwitten
S i itten zonder siaalzuur worden verwijderd door de
lever. Ubiquitine js een signaal voor eiwitten uit het Cytoplasma die bestemd zijn
voor de afbraak.
ANTWOORDEN 13. REGELING VAN DE GENEXPRESSIE
le 3a 1 Te 9¢ lle 13¢ 15d 17 ¢ 19d
2b 4d 6c¢ 8e 10a 12b 14a 16 ¢ 18 ¢ 20e
I" De leucine-rits in de Ju

; . : d

n/Fos dimeer zorgt voor interactie tussen en f

lin/Fos dimeer zijn positieve of polaire aminozuren aanwezig waard(zior Junffu(;sleb;?gt in de bre

' De transcriptiesnelheid is uitsluitend afhankeli ijk van de promotor egane ::;r;a g
len cytosine gemethyleerd wordt en het ondergaat deaminatie,

e eiwitten jun en fos. Aan de andere zijde van de

de groef van het DNA_
ancers op het gen,

ie niet verschilt van de normale T
entb er %een I?N:At-rlzpzirtolig“;:;r dimeren veel beter binden dan monomeren wanneer de bindingsplaatsen in het
1 lIeett vastgesteld da _
A een palindroomsymmetrie bezitten.
Steroigh

itten een zinkvingerdomein. Jun/Fos bezitten een
ildkli onreceptoren bezitten ce
Ormoonreceptoren en schxldkherhonnoh i LA s |
anerits. Cro en homeodomeinen bevatten een d? belangrijk zijn voor de leefbaarheid van de cel en daarom steeds
lousekeer: iwitten die be
Wusekeeping genes coderen voor vele eiwi iy
ituti ' S ressor). Dit actieve co

o P s getuch wo;dilr;.m associeert met een lnactler(; r;c.:i.l?rtlol;ij( Zioll;?ypptot'aagpmductie

$ N . 4 0 1 e .
dopds e medmg‘s’"e"pr essie van enzymen die bett{' :che genen, moet geactiveerd worden door CAP
“ﬁ*j@p R poor eo e 3 gor de transcriptie van prokar);[) éoor binding met cAMP.
: 'A'POIymerase e mstﬁfaf & zijn beurt geativeerd - lijft, onderdrukt het de expressie van virale genen,
Mkegene activator protein) dat tt)f; . Jen een bepaalde waarde blijtt,

de ¢o : I-eiwi
& UEC Concentratio van hat ¢

mplex
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I

;5 Het structureel motief van de homeodomeineiwitten is een helix

16 Een steroidhormoonreceptor bestaat uit

18 Hormonen kunnen genexpressie in polyten
19 Oncogenproducten vormen onderling dime

20 Het ferritine-mRNA bezit twee ijzerres

son is een ontwikkelingshormoon bii ;
0 ,[ﬁ:}cem in het DNA waardoor het h’anscr{p;:l; win seis Droe
s ne i
e ¢ actief is. IGF2 is een groeifactor en veroorzaakt geen initiatie van
tussen een geladen zinkion en vier aminozuurzijketens. Dit

granscripue.
- zmk\’mgb‘r wordt_ gevormd door Covalente binding
jef komt bij B
]] steroidhonnoonreceptoren.

zijn 2 ijzer-responsieve elementen aanwezig.

het ferritinegen geinitieerd of niet.

NF-xB-weg. .
o 0 (UTR)  van bt forsitine mRNA
-bocht-helix. Jun/Fos bevatten een leucinerits

Afhankelijk van de cellulaire ijzerconcentratie wordt de translatie
van

Steroidhormoonreceptoren en de transcriptiefactor SP1 bevatten zinkvingers

5 : een dimerisatiedomei otermi i i en
oonbindend domein. Het - : omein (aminoterminus), DNA-bindend domein en e

s sterold-responsief element (SRE) bevindt zich in de promotors of enhancers van

steroidhormoon gevoelige genen,

terminatie vormen.

e chromosomen van Drosophila induceren.
ren door interactie tussen leucineresidu’s die in de tertiaire structuur op een

in het mRNA die een rho-onathankelijke

rij liggen, zonder tussenkomst van een zinkion.
ponsieve elementen aan het 5' uiteinde. Het transferrinereceptor-mRNA bezit

twee ijzerresponsieve elementen aan het 3'-untranslated region (3'-UTR).

ANTWOORDEN 14. RECOMBINANT-DNA TECHNOLOGIE
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Primers binden (annealing) op enkelstrengig DNA (bekomen door denaturatie van het DNA). Vervolgens wordt de
primer verlengd van 5' naar 3'.

Een restrictiesite is een sequentie van enkele basenparen. Naarmate het aantal basenparen stijgt, daalt de relatieve
frequentie van voorkomen in het DNA.

Een 2', 3'-dideoxynucleosidetrifosfaat bezit geen vrije 3'-OH-groep en zal na aanhechting aan een DNA-keten, de

elongatie stoppen. De DNA-sequentiebepaling met de Sangermethode maakt hiervan gebruik.
De sequentie van een primer is complementair aan een deel van de sequentie van het gen dat men wil amplificeren via

PCR.
Het humaan genoom bevat 2900000 kb DNA. De kans dat een sequentie bestaande uit 6 bouwstenen voorkomt is
(1/4) In het menselijk genoom zou deze sequentie theoretisch 707600 keren kunnen voorkomen, zodat het gemiddelde

restrictiefragmengt 4 kb is. 5 s
Southern , Northern en Western blot scheiden respectievelijk DNA, RNA en eiwitten.
Aan het 3'-einde bevat mRNA een sequentie van A-residu’s waardoor het mRNA kan hybridiseren met oligodT

gebonden op een kolom. o
Reverse transcriptase is een RNA-afhankelijk DNA-polymerase. _ '
Een genomische sequentie bestaat uit coderende (exons) en niet-coderende (introns) sequenties. De coderende

5 Id in eiwit.
sequentie DNA wordt overgeschreven tot RNA en tenslotte vertaa , :
0 Veig de polymerase chain reaction (PCR) amplificeert men een DNA-fragment dat begrensd is door de sequentie

sequentie die 100% complementair is; bij lagere temperaturen kunnen de

bepaald door de 5' en 3' primer. Het hoge temperatuursoptimum van Tag-polymerase draagt bij tot de hoge specificiteit
specifieke sequenties amplificeert.

van hybridisatie van de primers met de '
primers "mismatch" vertonen met het DNA waardoor men niet-
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goRoppe—
de reactie van A naar D s -
P‘;l‘anis 0,2 mol ATP aanwezig Sin lht:anllfgllosglﬂi reactie verloopt dis spontaan naar rechts
ik lichaam. pe totale lichaamsbehoefte be;lraagt 100 mol, dus de recylage

van ATP moet 500 keer optreden,
t geactiveerd :
UDP draagt g € monosachariden. Het is een cofactor van het suikermetabolisme

Tetrahydrofolaat is afgeleid van fo)jy
Jeotidenmetabolisme) en d > IUMZUUr en draagt C-units. Het is i '
(nuc: € aminozuursynthese een cofactor in de thyaminesynthese
n elektronendrager. Het thiaminepyrofosfaat draagt een

De drager van coénzym A is een acetylgroep. NADPH is ee
Uumzuur geen coénzym is.

NADPH wordt in de cel voornamelijk gevormd tij
vetzuursynthese wordt NADPH verbruikt en niet gevormd, I g

Riboflavine is niet afgeleid van vitamine
dehydrogenasen. Het is geen enzym, het wo
an NADH en NADPH is hun opbouw: twee riboses, een adenine en een

Het enige gemeenschappelijke kenmerk v
ﬂjcot'inamifie. NADPH bezit daarentegen nog een fosfaatgroep.
Multifunctionele enzymen bieden verscheidene voordelen. Zo wordt de reactiesnelheid vergroot doordat
tussenproducten niet van enzym tot enzym moeten diffunderen. Hierdoor verkleint ook de kans op alternatieve
reactieproducten. Bovendien Io§sen zij het probleem op van gecoordineerde aanwezigheid van alle enzymen van de
metabole keten, want deze functioneert alleen wanneer alle enzymen aanwezig zijn. Afzonderlijke katalytische stappen

kunnen uiteraard beter worden in afzonderlijke enzymen.

ANTWOORDEN 17. GLYCOLYSE
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De verbranding van glucose geeft pyruvaat. In alle omstandigheden wordt pyruvaat verder afgebroken tot CO, en H,0.
In anaérobe omstandigheden wordt het bij de mens omgezet in melkzuur. Hierbij wordt een tijdelijk Op-tekort
overbrugd. De reactie is reversibel. . X
de mens drie belangrijke soorten glucosetransporters (in totaal zijn er een 10-tal verschillende soorten).
aten zijn het hersentype, het levertype en het spiertype GLUT4. Expressie

Er bestaan bij
De belangrijkste iso-vormen die diffusie toel
en vetweefsel.
kinasen zijn een hoge Kp en een hoge Vmax. Bovendien heeft

van het spiertype vindt men o.a. in spier-
Verschillen van glucokinase t.0.v. andere hexo
t is alleen aanwezig in de lever en de pancreatische B—cel. Hexokinase

glucokinase een weefselspecificke expressie; het is
en glucokinase katalyseren wel beide dezelfde reactie.
Er bestaan verschillende iso-enzymen voor pyruvaatkina
e . A' .
i PN _P in 3-fosfoglyceraat is een oxidatie gevolgd door een substraatniveau fosforylatie
NADH en ATP worden gevormd. De katalysatoren zijn glyceraldehyde-3-F

De omzetting van glyceraldehyde-3
Tussenstap is 1,3-difosfoglyceraat.

dehydrogenase en fosfoglyceraatkin
Pyruvaatkinase zet fosfoenolpyruvaa

irreversibel.

se. Ze verschillen in hun regulatie. De L-variant (lever) wordt

mzetting berust op een substraatniveau-fosforylatie en i

ase.
t om in pyruvaat. De o



i
jucomutase katalyseert de omzet;
1 F o;saf;g cﬂglyco'_geenmetﬂbolisme. ting van glucose. |
o pen glyceraldchyde-B-P worden in e[

. men verschillen in hup re i Vi
gulatie,
Het pyruvaatkmase €roorzaak
h T 1 een netto ing ]
-omzetting in pyruvaat.

D
5 Aqle 150°% Eecaats
9 ;mtemekm”e A macilrveeét de M-variant pje; Het
o cot van pyruvaatdehydrogenase dat p PYruvaatkinase ye zaak
‘nase IV is Synoniem van glucokinass T 22t decarboxyleery X! €M Netto-omzetting in pyruvaat, TPP is

. = ¢ -

exoK : :
0 H; ol Pymvaatkmase als hexokinase ep fosfofructok
nase verbruiken ATP. Het fosfogly i
ceraatkinase stelt echter ATP

vrij- i :
lyse zijn er drie enzym
q de g]::’CU ; €n met gro :
I ssterische activatoren van fosfoﬁ-uctoﬁmatz t;ﬁf"mhc‘ud: hexokinase, fosf, fru
ijn ADp » l0stofructokinase en pyruvaatkinase

13 2 Iil].aat verstrekt deze inhibite.

dir
; line stimuleert :
rans rter). Insu ert alleen de activiteit
i de glycolyse zijn er drie i ; 't van het spier-
p ;lﬁ;?{s worgdz ge\(yom'lclj bij rdcirzlen:r;ee;-erslbele reacties. Een }ﬁe:v;ynp?s %ll: ::)osctrtt:psporter.
ine v mzettin = '
er glucose twee moleculen glycera]dehgyd?.lf;’yzi:aldewdeg'P in 1,3-difosfeglEc\;?:aioiiod?ﬁllgtf&:ﬂé?eﬂyﬁﬁ
pyruvaat carboxylase en fructose-1,6-bi o W otden dos 2 mol \
1; De a]coholische fermentatie Vel_l';;gpl:lsifr'IOSfatase Zljn geen enzymen van de glszzll;geN\tg}v!ie;gTd’ 1
reductie. Pyruvaat wordt hierbij omgezet anagrobe omstandigheden. Het is een decarboxylatie e(::g yrodge; i
In ethanol. Niet alle cellen bezitten alcoholdeh;droger%a:eo éistcgg;neeer:l

Jevercellen daarentegen wel.
-di lyceraat X
19 1,3 difosfoglyceraat en fosfoenolpyryvaat dienen voor substraat-niveau fosforylatie. Hierbij wordt een hoog-

energetische fosfaatgroep overgedragen op ADP.
20 Bacterién bezitten geen mitochondrién zodat zij geen mitochondriaal pyruvaatmetabolisme hebben

ANTWOORDEN 18. MITOCHONDRIAAL GLUCOSE METABOLISME
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amide is een prosthetische groep van het pyruvaatdehydrogenase complex, meer bepaald van dihydrolipoyl

I Lipo

transacetylase.

Alle weergegeven structuren zijn tussenproducten van de Krebscyclus.

De structuurformule is die van cis-aconitaat.

Oxaloacetaat en a—ketoglutaraat zijn voorlopers van respectievelijk aspartaat en glutamaat.
TPP is coénzym van pyruvaatdehydrogenase en NAD" van de andere

FAD is coénzym van succinaatdehydrogenase.

dehydrogenasen. ’ .

6 De Krebscyclus heeft een functie bij de synthese van haem (en 0ok aminozuren). Succinyl CoA, een tussenproduct van
de Krebscyclus is een voorloper van porfyrine, onderdeel van _haem. . .

7 Cytochroom P450 speelt geen rol bij de oxidatieve fosforylatie, wel bij het cholesterolmetabolisme en de detoxificatie

van vreemde stoffen. ; _

en stroomafwaarts lopen in de ademhalin

8 De juiste volgorde waarin de elektron _
—»coénzym Q—»cyctochroom reductase—>cytochroom C—cyctochroom oxidase en O,.
oneren drie grote complexen als protonenpompen waaronder NADH

9 Binn ten functi < .
en de eleku-onentranspoﬁ:‘é;ochroomoxidasc. De andere leden van de keten zijn mobiele dragers.
NADH de ademhalingsketen binnen. Dit gebeurt via

reductase, coénzym reductase € ol
10 De energierijke elektronen van de glycolyse komen gebonden
die rechtstreeks een

de glycerolfosfaat shuttle. &
ts een S
er slechts € Nt GTP

' Tijdens de Krebscyclus is
inding van succinylCoA wordt g¢

energierijk fosfaat af aan ADP.

A N SC

gsketen is NADH->NADH reductase

energierijke fosfaatgroep oplevert: de energierijke
molecule te genereren. Dit GTP staat dan zijn
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1 Q is naast
/";—' de elektronenacceptor
Van NADH

5 Bet droge
P @ln”tged?: ger Ea;m:: ::ig':_DHz die ontg tijd 5
ne’ atieve d ens "N Teductag
elfboﬂa‘r’iﬂe is voorloper van FAD. F??)ﬂ?oxylatie. ds glycefOlfosfaatshunTé ;;2:‘ €en elektronenacceptor van
E acy |dehydrogenase (vetzuurmetabmisme)ls Cofactor yqy, verschj > Cytochroom oxidase is zelf een
drie integrale membraaneiwittey, (eo €n rnnﬁchr;mch-iaa Cl illende dehydrogenasen zoal 1
mpl] glycerolfosfaat dehydro genas: § succinaatdehydrogenase,

De ¢ i : €
ptrix Naar de intermembranaire ruimte, Hieéi? van de ademhalingsk
or verhoogt d cien) POmpen protonen van de mitochondriale

{n de binnenste mitochondriale Membraan e pH
. van 7
naar 8. De membraaneiwitten bevinden zich

in
armie wordt geproduceerd wanneer gjej.
35 Joopt een protonenlek % tmnemran
jerbij loop ek door th g Sport en f, :
H Crmogenine (oen transmeosgﬂrylat!e ontkoppeld worden.

tie hoog door futij] -
warmteproduc : !¢ cycling, Mbranair eiwiey oo
6 Bij @ nettoverbranding van glucose ing het g] " €IWI0). Bij sommige dieren (bijen, vogels) is de
em,,.g.ug-mhcmd die 40% bedraagt van de g UCOsemetabolisme heb

7 De Krebscyclus heeft verschillende mssznergm die vrijkom¢ bij de vzr:"" df’ 36 moleculen ATP die vrijkomen een

1 a—ketoglutaraat voorlopers van de P Nproducten dje betrokken zi‘““;‘_‘a‘_mg van glucose.
i OZlflll‘synthese en succiny] Co AJE li:l de biosynthese. Zo zijn oxaloacetaat en
S an de porfirinesynthese.

14

19 ;
standaard redoxpotentiaal Eo') stroomafiya, ,
arts toe. NADH is een sterke reductor, O, is een sterke oxidator. Elektronen

90 Puryvaalte
eigt te wo
< rden om de Krebscyclus te laten draaien. De reactie kost energie en

gestimuleerd door acetyl CoA.

=

ANTWOORDEN 19. NEOGLUCOGENESE EN GLYCOGEEN METABOLISME
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T Hypoglycemie is zeer gevaarlijk voor de hersenen. Ze kunnen geen minuut zonder glucose. Andere organen zoals
nieren en hart kunnen een glucosetransport tijdelijk overbruggen door over te schakelen op andere energiebronnen

zoals bijvoorbeeld lipiden.
2 De Cori-cyclus is een metabole weg waarbij de lever extra glucose levert aan de spier bij arbeid. Hierbij wordt lactaat
afkomstig van de spier omgezet tot pyruvaat en zo tot glucose via neoglucogenese. Glucose gaat dan terug naar de
bloedbaan via de spieren. Pyruvaat komt wel in lage concentraties voor in het bloed, maar dit pyruvaat doet niet mee

aan de Cori-cyclus.

3 "Futile cycling” geeft de verspilling weer wanneer glucose (theoretisch) heen en weer reist in opeenvolgende cycli van

glycolyse en neoglucogenese. Per cyclus zouden zo vier ATP moleculen verloren gaan.
Na een maaltijd wordt glucose opgenomen door de lever en gefosforyleerd tot glucoes—G-P‘ en wordt c!e
glycogeenvoorraad aangevuld. De neoglucogenese ligt nu stil; glucose-6-fosfatase zal glucose-6-P niet omzetten in

met zijtakken. De glucosemonomeren zijn verbonden via a(l—4)-

glucose.
Glvcogeen is opgebouwd uit een hoofdketen : IS 2L x _
eg}::os?debindin gegn de zijtakken zitten vast aan de hoofdketen via o(1-»6)—glycosidebindingen. Het vrije anomerische
C-at het uit:einde van de hoofdketen is het enige reducerende uiteinde van glycogeen. .

-atoom aan beperkende enzym van de neoglucogenese, wordt allosterisch geremd door

Fructose 2,6-bifosfatase, het snelheids

fructose-2,6-bisfosfaat en AMP. 1 e 2
7 Ter hoogte van de lever verfijnt glucose de
fOSfOrylf;e a dat hierdoor vlugger gcdeff)sforyleerd ;vo;dt ?:ergus
glycogeen. Ook glycogcensynthase wordt hierdoor gedefostoryleerd.
eer de glycemie hoog is. Bij hyperglycemie is de cAMP

3 Zie vraag 7. :
lever wordt geactiveerd Wa:ﬂglucagon verhogen [cAMP] bij hypoglycemie). De juiste

' De glycogeensynthese in de .

y : als adrenaline € X
concentratie laag is (stresshormonen ZokinaSEA inactief - glycogeensynthesfi actief. ; d: een def

- proteine sfatase wordt de ziekte van von Gierke genoemd; een defect

volgorde is dan : laag [cAMP] ; _6-fo . R
) Leverfosforylase defect is de ziekte van Hiril ,ogeﬁtonizn respectievelijk de ziekte van Andersen en Cori. En bij de ziekte
hing enzym

th.v. het branching en debranc v
van McArdle is het spierfosforylase defect

. het glycogeenmetabolisme: glucose kan allosterisch binden op
latie van het glycog inactief is. Glucose remt zo de afbraak van



Vi . i en pj
2 in pyruvaat en zo in glucose. 2 1 g ene ami A
*ﬁdﬂl,mmyl CoA irreversibe] is. o oA kan nooijt omgez:to‘?;::énzo bijvoorbeeld kan alanine omgozet
4 wmu%;-i;:emgm‘ 3-“{:3“ m fle lever tijdens vasten h
¥ lactaat' € spieren ¢, e om hypoglveemi -
- cifiek voOT de lever is .glucm_ﬁ_fc’sf;tta:.ng;tlﬂ;mum te redu?::ei;f:emle tegen te gaan en tijdens intensiove arbeid
4 jevercel kan kanDcIn 15 belangrijk voor het conns;}n:nhls *erantwoordelijk voor de vorming van vrij glucose dat de
it enzym; glucose kan deze cellen dus niet yerjy, ouden van de glycemie, And SR vl
osfoglucomutase katalyseert de reversibe| €D, het dient hjer alleen voor ei ere cellen beschikken niet over
p (I;llls"“e""'d zal glucose-6-P door dit €nzym ;e(:fonngmg - glucose-].p mogiﬂfsgeggb;]:i(jdens de gly 1albraak
= Wi g PR yeogeonatbraak,
Zowel fo'sfory]ane als glycogeen Synthase worden orden t{jdens de glycogeensynthese. glycog
16 enzyme werken echter v; geregeld via alloster;
-. €cater via subStraat-niveau . Stosterie en fOSfOf}'latie.’defosfor)-'Ialic. Branching en
j7 Het debranching enzyme transfercert cen zijraljo o ﬁg’ma“e' "
he dorbraak Van de 1s6—glycosidcbinding wf;;gog::n naar de moedertak (=transferase). Laatste stap is een
I een glucosemolecule gevormd wordt (<hydrolase).

deze enzymen maken integraal deel uit van be;
beide metabole reacties. Enkel th.v. synthasen en fosforylasen krijgt

men is via zijn red itei
is via zij ucerend uiteinde gebonden aan het eiwit glycogenine

9 7
reacties PEP - pyruvaat en glucose-6-fo - S
o di sfaat - glucose ZUn exotherme reacties in de glycolyse. Voor de omgekeerde

ANTWOORDEN 2. HEXOSEMONOFOSFAAT SHUNT (HMS)
1d 3d S5e Te 9d I1a 13a I15¢ 17d 19¢
2h 4a 6b 8a 10d 12a 144 16d 18 ¢ 204

ﬁll I Alle antwoorden zijn correct. 3
" De  substraten voor transketolase  Zin

Per glucose molecule kan er 12 mol NADPH gevormd worden. 12 mol NADPH kan 12 mol GSSG reduceren

waardoor er 24 mol GSH gevormd worden.
NADH is geen product van de HMS, wel NADPH.

Sedoheptulose-7-fosfaat wordt uit ribose-5-fosfaat gevormd in de HMS-cyclus.

Thiaminepyrofosfaat is geen coénzym van het pyruvaatdehydrogenasecomplex, maar wel van transketolase.
Alle cellen die vetzuren produceren, hebben een een grote HMS-activiteit. Daardoor wordt er NADPH

geproduceerd en acetyl CoA uit glyceraldehyde-3-fosfaat.
Koperionen vindt men terug in complex IV van de oxidatieve fosforylatie bij het elektronentransport in het
cytochroomoxidase. '

Het snelheidsbeperkende enzym in de HMS is het glucose-6-fosfaat dehydrogenase dat men in de allereerste stap

q
terugvindt en dus ook in het oxidatieve gedeelte van deze cyclus. De HMS die hier besproken is, is zuiver anabool.
Elke modaliteit van de HMS is ofwel oxidatief ofwel niet-oxidatief. Het beginproduct van de HMS is glucose-6-fosfaat

en niet glucose.
che drempelwaarde waardoor eventuele optredende oxidaties niet

8  Glucose-6-fosfaat dehydrogenase functioneert met behulp van NADP*.

De concentratie aan NADPH ligt onder de kritis v
onge worden door het koppel NADPH/NADP". |
10 Gll%ta;‘ﬁ?:ng;meae‘;kt trlic:::tﬁge (glutamylcysteinylglycine) dat in een geredut:'eerde Ef geoxideerde toestand kan bestaan.

Beide vormen worden in elkaar omgezet door een reductase en €cn peroxidase (=antwoord d). Bij normaal werkende
bloedcellen tratie aan GSH/GSSH om het reducerend vermogen van het bloed hoog te houden. De
. s NADPH en niet NADH.

reducerende elektronen van glutathion worden geleverd door
ribose-35-fosfaat, xylulose-5-fosfaat

Glycemldehydeﬁ-fosfaat is het substraat van het aldolase. s TR R

en  erytrose-4-fosfaat,

" aken deel uit van de HMS.

15 Alle .mo.orden, behalve het galactose-G-fosaat, m
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natrix te verzekeren.
itine acyltransferase 1 (CAT] bin ;
Camitine acy ) bindt een Vetzuur op carnitipe, Het wordt allosterisch geremd door malony] CoA,

Je bouwsteen van de vetzuursynthege,
ort van vetzuren door de mj : :
Het transp mitochondriale membraan is de snelheidsbeperkende stap van de vetzuuroxidatie

CAT] is het allosterisch enzym.
Stearaat is een C18-vetzuur. De volledige oxidatie gebeurt i, g B-oxidati el

i : tierondes. Hierb
CoA. Deze treden dfe Krebscyduf binnen en volledige verbranding tot CO, geeft 31?5AIJD (ﬁltslta::; g lr_;lzo::;cv.il? ;;e;z:
acetyl CoA. Bovendien worden tijdens de B~oxidatie 3 NADH en 8 FADH; gevormd. In totaal geeft dat 35 (27 + 8)

NADH, 17 (9 + 8) FADH, en 9 GTP. NADH en ‘FADHz leveren respectievelijk 3 en 2 ATP's. Wanneer we het geheel
148 ATP's per molecule stearaat. De vetzuuractivatie die noodzakelijk is voor

pier. Bijgevolg is antwoord ¢ fout.
i ie-eenheid,
g Domein 1 brengt de bouwstenen aan via

vindt men de dehydratase-, B-keto-acylred ;
e. Alle antwoorden zijn dus correct.
sbeperkende stap: de stap waar acetyl CoA door het acetyl CoA

De vetzuursynthese wordt geregeld door de snelheid

carboxylase wordt omgezet tot malonyl CoA.
Malonyl CoA is een tussenproduct van de vetzuursynthese en niet van de vetzuuroxidatie,
ynthese en citraat is een remmer van de glycolyse.

Palmitoyl CoA is een allosterische activator van de vetzuurs
Succinyl CoA is geen allosterische ligand, wel een tussenproduct van de citroenzuurcyclus. ATP en AMP zijn wel

allosterische liganden, maar niet in het vetzuurmetabolisme.
Alle antwoorden zijn foutief want: 1) na 7 B—oxidatie cycli en niet 8 zijn er 8 acetyl CoA ontstaan. 2)Nag8p

ontstaan er 8 NADH en 8 FADH,. 3) De totale f-oxidatie levert geen 28 maar 92 elektronenparen, afkomstig van 31
NADH en 15 FADH,. 4) De B-oxidatie levert geen 129 ATP-moleculen op omdat er rekening moet gehouden worden

—oxidaties

met het ATP-verlies door de mitochondriale protonengradiént.
De 3 ketonlichamen zijn aceton, B—h‘)jfdrox)’ boterzu ”ngtgﬁeéﬁ'zﬁfﬁﬁéml
i { van de vorming varn S i

%}ggf 323:;:?0221&;32 ul'::oeveelheden vetzuren naar de lever. Hier worden ze Ei{e‘ix“f}?eﬁd tot ?C?ilt)’: SO% Ei?t
overschot aan acetyl CoA wordt omgezet tot ketonlichamen. B1j een hoge conceniratie ketonlic gk s
de adem naar aceton. In geval van ketose is het belangrijk om de cqncen:jratleoz:ll(n 2 n(:l;t:;l ?ir:ew ::deen \?:rb r?x Ee ::n
Ketonlichamen ew.:n een verzuring van het bloed; c§e pH dle“t. :’;S leverg sbruikt sndere enc-rgiebronnen e
ketonlich 7 f oebeurt wanneer de glycemie verlaagd is (de g o k Sebari w &

Chamen als brandstof ge het gebruik van glucose als brandstof). Het is dus ook be angrijk om de
"oorang te bieden aan de hersenen voor net g hterhalen. De insulinemie is normaal rechtevenredig met de

ketose ]:ezij'il‘lj Een belangrijke oorzaak van ketose is diabetes (suikerziekte)

glycemie te meten om de oorzaak van e

o . Kennis hiervan kan ook zect belstgii €. L0 e . "

ﬂlftaen zeer hoge glycemie en een nsu m‘:c1 lever over op het gebruik van lllplden als energiebron. Lipiden worden

Tijdens een periode van vasten schakeét Ct I. Glycerol en vetzuren gaan via de bloedbaan naar de lever. Vetzuren
e vetcel.

fgebroken tof glycerol en vetzuren in



e
rbrand tot acetyl CoA. Condepsar:
orden Vel = : satie vanp acet
" onlicamen en vetzuren zal dus stijgen jp 1., lich Y1 CoA geefy ketonlich
keto? eerde vetzuren worden nijet doo aam, Tijdens vast amen. De Concentratie v 1 1
Gegcﬂ\’ . r ACP maar d en daa]t de glycem an g ycerﬂ el
i eieain EUIRAPOCRAre. NISt ACP (dag) yar 10" bet trausiocags oo N Tt
0 ifunctioneel enzym. ACP draagt geep, S35 ey het Multifunctionee] enzyy; . PMMEASte mitochondriale
ﬂ rdeel is van dit enzym. tVeerde Vetzuren naar het Vemflllzym), Maar vetzuursynthase is een
oM CoA maakt deel uit van de opbouw van Ursynthetase-complex omdat ACP een
: : etonli
ling tot de vetzuursynthese dje doorgaat in het Er}gl‘:hamen en bevindt zich in de mitochondriale matrix in

17
enste S
g fﬁe stappen hor;nsthm;mld&:etz‘lm‘symhese.
! chroom b5 geeft elektronen door
9 Bet . educeerd tot H,O. aan een desaturase mey als do i ind terbii
wordt 0, ger . 2 el een onverzadi gde binding te vormen. Hierbij
» F AD is een oxidans.
g
I 2 ” ; bANTW;)gRDENIZZ. LIPIDENMETABOLISME
e la 13 ¢ 15¢
2 d 4c¢c 6d 8e 10 ¢ 12 a 14b
cerebroside en

| Fosfatidaat i .
gangliosides ontstaan. Het CDP-diacylglycero
7 Het cholinegedeelte wordt door serine en S-adenosylmethionine

choline leereenheid 8, p. 195).
De bouwstenen van fosfatidaat zijn 2 vetzuren en glycerol 3-fosfaat.
onstaat uit inositol en CDP-diacylglycerol.

3

4 Serine is geen voorlopen van fosfatidylinositol. Dit laatste

5 Fosfolipase hydrolyseert -def mlddt'f:lste esterbinding van fosfoglyceriden waardoor arachidonzuur ontstaat.

6 De synthese van leukotrieén begint met het enzym S-lipo-oxigenase waaruit 5-hydroxyperoxyeisocatretraeenzuur (5-
HPETE) gevormd wordt.

7 TXA,, een van de eindproducten van PGH>, bevordert de bloedplaatjesaggregatie.

8§ De triacylglycerols vertegenwoordigen een energiereserve van bijna 600 megaJoule of 6x10° kJ.

9 Fosfatidaat komt niet als intermediair voor in de cholesterolsynthese. De cholesterolsynthese start met HMG CoA dat
mevalonaat als eindproduct heeft. Na fosforylatie en decarboxylatie van mevalonaat wordt IPPP gevormd dat op zijn
beurt zal condenseren tot squaleen. _ _

10 25-hydroxy-cholecalciferol moet nog tweemaal gehydroxyleerd worden voor het een actief hormoon is.

I De vetcel beheert de grootste lipidenvoorraad in het lichaam. Functies zijn vooral de synthese en afbraak van lipiden,
niet zozeer het metabolisme van vetzuren. Mgk < ) y ¢ )

12 Het CDP-diacylglycerol is de voorloper van fosfatidylinositol, fosfatidylethanolamine,fosfatidylcholine en
E ol dat zelf d loper is van ceramide

13 Alle antwoorden ziin correct behalve sfingosine dat zelf de voor mide.

14 Het cytochroom piso heeft in de lever als doel het hydroxyleren van allerlei biomoleculen waardoor deze laatste

de in de lever geproduceerd en belanden via de gal in de dunne darm.

geoxideerd en polairder worden
olecystokinine geregeld. Beide galzouten verschillen slechts in een

I5 Glycocholaat en taurocholaat worden bei
Excretie in de dunne darm wordt via het hormoon ch

carboxyl- en sulfonzure groep.
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21 Nm,-,o:;rdt uit glutamaatdehydrogenase gevormd bij d
j o rm,:ng .van carbamoylfos_faat vindt plaats in het n]]it : SYnthe.Se van glutamaat,
1 dzich in het gytosol bevinden. ochondrium terw ijl de andere prod
Het y-glutamy! transferase draagt glutamaat over van GSH o
van aminozuren doorheen de celmembraan geregeld. Naar sommige aminozuren. Op deze manier wordt het

homacystei‘ne is een tussenproduct i i
; oep binden waardoor uit homon de-.g cactiveerde CH3-cyclus. Het foliumzuur bevat i
cysteine methionine gevormd wordt. Uit methio: 'a i et
- lonine onstaat m.b.v. ATP S-

e Cardanl
adenosyl me ion e. Carboxy iotine vindt men in deze ¢ :
¢ Serine en glycine kunnen in elkaar omgezet worden via z::u;}r{l;fg o
THF geladen met 1 CH3-eenheid. - Bij de interconversie van serine naar glycine wordt
lijk lichaam zij er maar 2 S e\
7 Inhet mensell] * ) er maar 2 reacties die VitB12 al %
jomocysteine en de isomerisatie van methylmalonyl CoA :lot‘;?iﬂ?y“; nodig hebben; de regeneratie van methionine uit
Het enzym omnitine decarboxylase heeft een cinyl CoA via methylmalonylCoA mutase.
: s zeer kort halfleven van een 10-tal minuten.
g SuccinylCoA condenseert met glycine tot 3—aminolevulinaat in de eerste stap van de biosynth :
oleculen 6—aminolevulinaat condens . P iosynthese van porfyrines. Acht
moleculen 0= S eren tot een ketenachtige structuur: het tetrapyrrool
(0. Enkel valine is ook bij volwassenen een essentieel aminozuur. '
11 Ureum -wordt. gevormc.l uit een Cf.le?llsche omzetting van N-carbamoylfosfaat via een aantal intermediairen zoals
citrulline, argininosuccinaat en arginine. Het carbamoylfosfaat wordt uit NH,* , CO,, ATP en H,0 gevormd. Dus het
a afkomstig.

t gemetaboliseerd tot acetyl CoA en ketonlichamen.
erwerkt kan worden tot glucose.

areumstikstof is onrechtstreeks van ammoni
covalent op het adenine gebonden

12 Leucine is een ketogeen aminozuur en word
13 Triglyceriden kunnen afgebroken worden tot glycerol dat in de neoglycogenese V

14 Alle antwoorden, behalve b, zijn goed. Een hoog energetische methylgroep is niet-

maar wel op het S-atoom van S-adenyl homocysteine.
in succinyl CoA. De reactie is een

15 Zie antwoord 7.

16 Methylmalonyl CoA mutase katalyseert de omzetting van methylma}onyl CoA . : ‘ :
nzym 18 vitamine B12 (cobalamine). De kathalytische werking van VitB12 is
isoleucine en valine kunnen via deze producten de

intramoleculaire herschikking. Co€  (©
koolstofradicaal. Methionine,

gebaseerd op de productie van een

Krebscyclus binnen treden en verbrand worden. .

i inste twee positief geladen aminogroepen waaronder he .
der alle omstandigheden een essentieel aminozuur.

aan complex 11 en 1V is sterk

17 Polyamines zijn kationen met tenim osit

18 Alle ar ii t behalve B. Tyrosine 15 on :

e haemgroep; bv de binding van cytochroom C aan !
e-opperviak zitten, Neurotransmitters zoals GABA ontstaan

19 Cytochromen zijn proteinen met een
ie aan het protein , ! g .
Is in haem) ontstaan uit een condensatie van het aminozuur

elektrostatisch door de lysineresidu’s die aan % .
door decarboxylatie van glutamaat. Porfyrineringen (zo

glycine met succinyl CoA. ‘
20 Enkel antwoord D is correct: seriné

r het putrescine.
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inering. Bij de opboy
een PUr Pbouw van ge Purinering ., =y
Ordt eerst gep, amidogroep afk
van P atkomstig van glutamine
gebonden

1
2 stappen in de purinesyng o
(gr;r Ynthese Zi JnW
an d Eot ik de activag;

PRPP. :
- de de novo synthese van purineg Zijin de vier N-at
de “alomen vap ge
i 'ng afkomst 3 :
stig van glutamine, glycine en aspartaat.

gan
. gllyciﬂe levert 0ok twee C-atomen_ De
i Ivage weg worden vrije
; Bi d:k s:anaﬁucleﬁwzuren. PRP-I]-" ispgzlﬂ:;%ien Eerecycleerq (o Nucleotide Lo
adenine verloopt via h}’poxanthine €n niet wim i b-’:!sen, s Gok ribmet D; sereyclears oo
V’:: enzym ribonucleotide reductase VEI'antwg:::I )fi?nkthme_ ordt gerecycleerd. De de novo synthese
i ’ €lijk voor ¢ i
deel uit van een aparte elektronep e ; : :
maaktl B s e s i o U‘ansl?ortketen_ De et el r:bopucleotiden tot de_soxynbonucleotlden
e DPH - gluaredorin ribonucleotie et gorde waarin de elektronen zich verplaatsen in de
ine ot ethylatie van uracil. Het katalytlsch eNZym is thymidy]
ymidylaat synthase;

gyy;nr:idylaat synthase katalyseert de
A”opurirxol (geneesmiddel voor

oxidase geinhibeerd.
tie van ribonucleotide tot : :
De reduc desoxynbonucleonde wordt gekatalyseerd door het enzym ribonucleotide reductase

De bij de mens meest voorkomende nierstenen zj jn calciumst '
: : £ ; ] “Hmsienen met een relatieve fre 1 9
Amu?ofosfonbosyl tra::js eras'e ko_mt nf'et Voor in de Pyrimidinesynthese wel in de purir?gsmr::ﬁevan b s
De w_er N-atomen v;n € }li{l}ll;mermg Zijn aﬂ(omstig van 3 aminozuren: élutamme glycine);n asS:naat
IMP is de EEReSCRappe ke KOOI‘IOPCF van AMP en GMP. Xanthylaat en adcn),;lsuccinaat ontl:.taan \;anaf IMP en zijn
tussenproducten in respectievelijk de synthese van GMpP en AMP J
zym dihydrofolaat reductase geinhibeerd.

Methetrexaat is een structuuranaloo van foliumzuyr. Hierdoor wordt het en
ethotrexaat remt

ijke schakel in de thyminesynthese. M
voor methotrexaat doordat ze het niet opnemen of doordat ze
reductase verhogen (genampliﬁcatie).
en xanthine in urinezuur. Beide reacties worden gekatalyseerd

de hoeveelheid DHF-
hine
O,. Glutamaatdehydrogenase en arginase spelen een rol in de

H,0; wordt gevormd bij de omzetting van hypoxant

14
door xanthine oxidase. Katalase zet H;0, om in H,0 en
orten kunnen urinezuur verder afbreken tot NH,*

ureumproductie.
15 Bij de mens worden purines afgebroken tot urinezuur. Andere dierso
en CO,. Pyrimidines kunnen bij de mens wel volledi g afgebroken worden. Voordeel van hoge uraatconcentraties bij de
mens is de scavengerfunctie van uraat voor toxische vrije O,-radicalen. Te hoge uraatconcentraties kunnen neerslaan

als urinezuurkristallen (jicht).
De de novo synthese van nucleotiden maakt gebruik van glucose-, aminozuur-, fosfaat- en basetransporters. De de novo
synthese van purines start met de activatie van een fosforibose-eenheid met ATP. Tijdens een van de tussenstappen

16
wordt glutamine gebruikt. De salvageweg voor purinebiosynthese start met de recyclage van basen tot nucleotiden.

Nucleotiden zijn bouwstenen van nucleinezuren. ATP en AMP zijn allosterische regulators (ATP is ook een

17
energiebron), NAD* en FAD zijn cofactoren. .
De gurmes_gnthese wordt allosterisch geregeld. AMP en GMP (eindproducten van de keten) remmen de eerste

enzymatische stap via feedback inhibitie.
ketens: het thioredoxine systeem en het glutaredoxine systeem. Het enzym wordt allosterisch geregeld. FAD is een

19
elektronendrager van de elektronentransportketen, maar niet het enige coénzym. Ook NADPH maakt deel uit van de
elektronentransportketen. (d)XDP] enerzijds en een hoge ratio van [(d)XDP}/[(d)XMP] anderzijds is
dient over de binnenste mitochondriale membraan. De verhouding

20° De motor voor een hoge ratio van [(d)XTPY/ H
de oxidatieve fosforylatie en dus de Ipr(;itgzsn(gdesoxyribonucleotiden en ribonucleotiden) zijn belangrijk voor een
eo De energy charge voor elk type nucleotide is belangrijk voor de

tussen de verschillende soorten nuc : -
optimale werking van de DNA- en RNA-polymerasen.

homeostase van de nucleotiden.

I8
Ribonucleotide reductase maakt deel uit van een aparte elektronentransportketen. Er bestaan twee verschillende soorten
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28
these wordt geremd do
% vﬂm’r‘:‘;:)’yﬁthese door cholesterol Zen? i Palmitoy] CoA. ge vetzu
i P ; : u i i
a is juist: pyruvaat carboxylase wordt allosterisch roxidatie door malonyl CoA en de
geactive
erd door acetyl CoA (p. 538); tijdens vasten is er

Cuol;o d
;:;:_ tens apabolisme, dus geen stimulatie van de citrag;
gee 5 p is voorloper van fosfatidaat, de gemeens ;‘PymVaat shuttle
Eb,gcfo 2 : : c i :
W lipiden). Via DHAP kan (it molecul appelijke bouwsteen van triglycerid 4
m fatshuttle, waar glycerol-3. e in gluco glyceriden en fosfoglycerinden
cerolfos : P onderdee] se worden om
iodn i van is) 2018t voor het gezet (neoglucogenese). De
P is geen allosterisch, transport van energierijke elektronen
¢ regulator van hemoglobine (2,3-difosfoglyceraat

4
.

V' aalfosfaat is 00k een coénzym van gl
pyrid xaall : glycogeenfosforylas
.o ctionele enzymen vinden we 7 €, een transfer
§ Mf'lu@n decarboxilatie van terug tijdens de synthese van pyri 'd'ase % e iyompeouatirasi.
datieve dec e pYI’u:'laat tot acetyl CoA. pyrimidines, vetzuren en glycogeen en tijdens de
citriol is geen steroidhormoon; het is de actieve vy o
§ cal aatdehydrogenasecolplex b orm van Vitamine D die een h ing ui
et pyrUY ydrogen plex bevat enzymen va S n hormonale werking uitoefent.
: H v pyruvaat in ac_etyl CoA. n de oxidatieve decarboxylatie. Deze katalyseren de irreversibele
Ceiuren worden op camitine gebonden zodat de ™ :
g mirochondrialc matrix kan getransporteerd worden. Pas gevormde acylcamitine via een translocase naar de
Het beheer van r{e trlglycer{denvoorraad in vetcellen wordt door insuli :
3 wordt h_et vetcelhpaéie geactiveerd om de: de triglyceriden af te b;e]llcl:r‘; !:(I)lf v(:{i:d\f:g:gs geregcld. DGR
10 c!h;]c!mlcroqzﬂ W‘;; ;ﬂ i’: een Imagltljd In grote hoeveelheden aangemaakt in de dunne darm en bestaan hoofdzakelijk
yit triglyceriden. e lever wordt cholesterol van de voeding samen met de de novo gesynthetiseerde triglyceridin

verpakt tot VLDL.
vaa]tJ :f:, rfl;; uf x::::xerenvga;:orl‘mdl wprdz?n: verbraqding van glucose, transaminatie van alanine en oxidatie van
lactaat. g pyru ult alanine 1s een manir om glucose te vormen. Deze reactie gebeurt dan ook tijdens

11 Pyru
vasten. De oxidatie van lactaat en pyruvaat is een onderdeel van de Cori cyclus, een metabole weg van de lever die

extra glucose levert aan de spieren tijdens intensieve arbeid. Acetyl CoA kan NOOIT omgezet worden in pyruvaat
Tijdens vasten worden lipiden in de vetcel afgebroken tot vetzuren en glycerol. Deze gaan via de bloedbaan na-ar de
lever. Vetzuren worden verbrand tot acetyl CoA. Condensatie van acetyl CoA geeft ketonlichamen. Tijdens vasten
daalt de glycemie. Hierdoor zal in de lever de neoglucogenese volop werken waardoor glucose terug vrijkomt.

13

NADPH wordt door alle genoemde enzymen gebruikt.
14 Glucagon activeert de glycogeenafbraak. Binding van glucagon op de glucagonreceptor activeert adenylcyclase

waardoor [c-AMP] stijgt. CAMP activeert proteinekinase A. Proteinekinase fosforyleert fosforylasekinase dat hierdoor

actief wordt. Fosforylasekinase activeert fosforylase dat glycogeen afbreekt. Door fosforylase van het tandem enzym

daalt [2,6 BP] zodat fructose-1,6-bisfosfatase actief wordt en fosfofructokinase inactief.

15 De opname en B-oxidatie van vetzuren tussen de maaltijden levert de mitochondrién veel acetyl CoA op met hoge
concentraties ATP en NADH. Deze stoffen zijn allosterische inhibitors van pyruvaatdehydrogenase. Insuline versterkt
de opname van glucose in de spieren.

6 De hersenen en spieren, waaronder het

waardoor glucoseverbranding gespaard blij

gebruikt, vertraagd.

Apoproteinen worden aangemaakt in de darmmuc

LDL wordt in de cel opgenomen met receptor-me

ij choles

versmelt met een lysosoom. Hierbij ontstaat vr
allosterische inhibitie en verminderde synthese van HMG Co
het aantal LDL-receptoren. .

bij verhoogde concentratie aan Ip(a) in het bloed en

;n is er een vermindering (downregulatie) Va}? HDL-receptorgen
et HLDL- orkomen als het -rece
vertoont h[;rl:(flt:)pgtgile:t ﬁltl I:{Sidrennal growth Factor (EGF)-receptorgen. MR AL Wil DA IS
exonshuffling ontstaan is (=fusie van simpele modullen (exoon) die in alieriak GODbRAGER R warm). ek
Volgt dat dit gen bestaat uit verschillende exons die coderen voor bepaalde funct}one_le ot biswe s
Hoofdbestandeel is cholesterol afkomstig uit de perifere cellen (dit cholesterol
it de perifere cellen naar de lever te brengen. HDL bevat

HDL wordt aangemaakt door de lever. :
Wordt snel veresterd). De bedoeling hiervan 15 cholestare) YIE

Poproteinen Al en A2

hart, schakelen bij langdurig vasten over op de verbranding van ketonlichamen
ft. Hierdoor wordt de neoglucogenese die als substraat spiereiwitten

osa en de lever.

diated endocytose. Het endosoom (met de LDL-receptor complexen)

terol dat de cholesterolsynthese zal remmen. Dit gebeurt via
A reductase. Bovendien wordt meer cholesterol veresterd

.
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Sget Eo gy FiBt veriios aan N door excret; enkele egganoReT dan 0,7 suikers is 1, deze :
7 ot dig dieet breekt het lichaam de sl]?’ haar.l-llt\fa]‘ urinsem!EFe amino’zurl?:r? b;r;_‘ van vetten is
eletsplercn af to s €en negatieve stikstofbalans

genzl™=. : €. nagels ;
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De RDA (Recommended daily Dietary Allow
. T an
gezoﬂd dieet. que norm is in de USA algeme ce) geeft de veilige dagdosis :
; De stikstofexcretie gebeurt voornamelijk via den b_ekend als RDA van een voedingsstof weer in een
_ : : € urine (ur o
paren, nagels, huidschilfers en stoelgang, maar di eum en urinezu :
SR . » maar dit verlies is klei ur). Er is ook een verl; ikstof vi
biologische waarde is de ’ erlies 1s kleiner ies van stikstof via
§ Do S . verhouding geassimj ot
Viseiwitten hebben een biologische waarde imileerde eiwithoeveelhe ;
: S : \7 : eid/geabsorb: i :
(alleen glycine); de biologische waarde is d an 0,75, maar visgelatine bevat helfmaal oags ewlthaome@elheid‘
4 Essentiéle vetzuren zijn linolzuur, linol <l T S
_ » HINnoleenzuur en eico
-overschotte: sapentaeenzuur. ; g By ]
5 f;:rgi::-’o o s I; 0"5";2:? %[Lgrleslagen onder de vorm van ::: rui:f;f:rlﬁgﬁf 3 n{;et e
inh J overschot van 27 kcal/dag gedurende 30 jaar geega:er'l tlo{iglcge:::gb: ?Eheer:l
1e-1mnou

e
van 296x10° keal. Dit komt overeen met een :
: & gewicht van 32,85 k
olesterol komt in het plan : .85 kg.
Ch plantenrijk niet voor. Noten bevatten dus het minste (geen) cholesterol. Lever bevat het

6 ;
meeste cholesterol. Hierna volgen eieren, viees en vis
Chylomicronen bevatten triglyceriden, fosfolipiden en cholesterol. Vetoplosbare vitaminen (A, D, E, K) worden

7
ook via chylomicronen geresorbeerd. Myo-inositol is geen lipide
Retinoiden zijn fotoreceptormolekulen van de retina : Al'-cis-retinal absorbeert een foton en isomeriseert hierdoor

tot all-cis-retinal.

¥, De dagell_.jkse aam;f‘{c,len dosis vitamine D i? 5-10 pg (200-400 IE). Deze dosis wordt bereikt door dagelijkse
i R glazen melk (kunstmatig aangerijkt met vit D) en een matige dosis zonlicht (cholecalciferol

ontstaat door bestraling van 7-dehydrocholesterol). Teveel vit D kan leiden tot intoxicatie.

10 a-tocoferol is het belangrijkste actieve bestanddeel van vit E.
De chemische score voor maiseiwit is de ratio van het percentage limiterend aminozuur (= een essentieel

11
aminozuur waarvan het relatief aandeel in het eiwit beduidend lager is dan in de menselijke eiwitten) in dit eiwit
over het percentage van dit aminozuur in een ideaal eiwit. In het voorbeeld is tryptofaan een essentieel aminozuur

en limiterend want 0,3/1,0 x 100= 30.

Glycocholaat en taurocholaat vergemakkelijken de vertering van lipiden doordat ze als detergenten inwerken op

grote vetdruppels met vorming van kleine micellen. Dit kunnen ze dankzij de aanwezigheid van zowel een polair

als apolair oppervlak. Hierdoor verbreken ze de hydrofobe krachten die overheersen bij lipide-water interacties.

Plantaardige eiwitten bezitten vaak een limiterend aminozuur (een essentieel aminozuur) die de hoeveelheid
synthese. Daarnaast is de assimilatie van de plantaardige eiwitten voor

nuttige aminozuren bepaalt voor de eiwit L
mdat deze eiwitten slecht verteerbaar zijn.
ie. De gedaalde bloed-albumineconcentratie leidt tot

eiwitsynthese door ons lichaam erg klein omdat d '
{  Kinderen zijn het grootste slachtoffer van eiwitmalnutrit _ It :
komt eiwitmalnutritie voOr met totale energiemalnutritie (kwashiorkor). Dalende

e infecties zoals enterovirussen.

oedeemvorming. Meestal . :
obulines maakt deze kinderen vatbaar voor virale in
t blijven omwille van volgende factoren: 1) grote

productie van immunogl vy opgemerk
E dieet kan soms heel lang onop ;
rees:; r‘?;vszl:lilozrédsa l c;:evoedingSStOffen (bv. de lever heeft een VitB12 voorraad_ van mganden), 2) tekens treden
P rvoeding op, 3) klinische tekens die niet specifiek zijn. Sommige schade na
. maar de meeste schade is reversibel en

soms maanden na de onde o :
chronische malnutritie kan wel irreversibel zijn (bv. tandverlies),
a UV-bestraling van 7-dehydrocholesterol. Biotine wordt

vandaar moeilijk te detecteren. s
Vitamine D wordt door de mens zelf aangemaakt V1

. - darmflora.
geproduceerd door de Jiinonvete - polysat‘:h
de structuren In

Celullose en amylopectine
eveneens vezels afkomstig van beschermen

ariden. Pentosanen w.0. Xylanen, gommen zijn
plataardige vezels en onverteerbaar voor de mens.
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e

il daarentegen .is de VOoOrnaamg; fo
osmmse,—ve,dmalar IS geen polysacharide
o t 1 tot 3 mg j :
elijks wor & Uzer vanyi d
) € voedj

jjzerstroom lsbzsf X lager dan g, Nterne i';d"‘. 230 de ijzerlichaams

hemoglobine, ) ferritine en c) transferrine CJ EICirculatie. € Sstroom et or 3 - Deze exterme

penoglei ; emlﬂplasmine leles bil 4 %}it;elén goor 3 compartimenten a)
rdracht van Fe van ferritine aan

Vﬁrdere in 3
s
toxisch chg?hz 1ot letsels th.y, het Centraal zenuwstelsel en
€ meeste weefsels. Selenium en zink zijn

De dagelijkse aanbevolen hoeveelheid vitan:
21 of preventie van griep steunep op geen :2;::{:53& C bedraagt ongeveer 60 mg. Bt _
toxische verschijnselen. SOmmige studies Weteﬂsf?happe!ijk e solide basis, oy o d1' ngen ter l?ehande}‘mgen
van zowe] Vitamine A a5 g tonen aa;n dat b T; 0§1ts Vitamine A leidt tot
¢ide vitaminen beschermend

itamine D is de voorlope,
7 Vi ine loper van het hormo -
2 tweevoudige hydroxylatie van Vitamine D3 e dihydr oxycholecalcifere]. Dit hormoon onstaat door een

pa—
- " = Ah;:WOOR?EN 27. WAT IS SIGNAALTRANSDUCTIE 2
¢ Ile 13 b I
2d 4c 6d 8a 10 e 126 i g 5d

1 Bij het autocrien proces bezit de ce] zolf receptoren voor het h ;
manier kan het hormoon de cel stimuleren o Einhiberen ormoon dat door deze cel wordt gesecreteerd. Op die
2 Met ECs bedoelt men de hormooncon entratie in vitro, waarbij een half maxi
concentratie ligand weer, waarbij 50% van de receéptoren bezet zijn. K;j is de diss
inhibitor complex bij competitieve enzym-inhibitie.
Elk connexon s een cilinder bestaande uit zes connexines, die op hun beurt elk gevormd worden door 4
transmembranaire alfa-helixen.
4 Een endocrien orgaan bevat speciale cellen die hormoon aanmaken, dat zich dan via de bloedbaan naar doelwitcellen
met specifieke receptoren verspreidt. Albumine is geen hormoon, maar een plasma-eiwit; IGF-1 is een peptide-
hormoon.
3 Full agonists zijn liganden die het effect van het hormoon volledig nabootsen, hun intrinsicke activiteit is per definitie
1.0.
Gap junctions verzekeren de elektrische koppeling in de hartspier. : ¥ .
7 De nicotinerge acetylcholinereceptor is een oligomeer opgebouwd uit 5 subeenheden..Bmdmg van acetylcholine op de
alfa-subeenheden veroorzaakt een conformatieverandering ter hoogte van de amfifatische M2-helix, zodat het kanaal

doorgankelijk wordt voor natrium-en kalium-i .
EGF is een groeifactor, gesecreteerd door de speekselklier. '
Calcitriol oefent zijn werking uit door binding op een nucleaire hormoon receptor.

3 .. - . . . . . tie'
10 Histamine, een krachiige vaatverwijder, is afgeleid uit histidine door defzarboxyla )
Zenuwcell:an kunnen c%mmuniceren via neurotransmitters, maar ook via neuropeptiden. Voorbeelden van deze laatste

11 A
Zin 03, somatostatine geproduceerd door de hypothalamus en endorfines met analgetisch effect, waarvan de
Precurst;nnolecule het ;;ro—()piomelanocortine gesynthetiseerd wordt door neuronen van de hypofyse.

12 Zowel de T3-receptor als de retinoinezuur receptor behoren tot de nucleaire honnr?on receptt::n. r |
Hormonen die binden op intracellulaire receptoren zijn goed vetoplosbaar en vertonen een trage werking en langzame

13 ‘ -
ommelingen in bloedconcentrati torcomplex treedt in de kern op als transcriptiefactor.
: ' ' tratie. Het hormoonrecep 0 ‘ |
i tih : tyl Icholinereceptor vertoont voor bepaalde subeenheden een vrij grote sequentichomologie met
nicotinerge ace

14 De ) s
Subeenheden van andere ionenkanaalreceptoren zoals de GABA-A en de GABA-B-receptor, de drie iso-vormen van de

de tyrosinekinase-receptoren, die na binding van hormoon tyrosine
efo\;;igry’eren Deze receptoren zijn belangrijk voor de detectie en de respons

onen.

glutamaat-receptor en de glycine-receptor
I5 De IGF-1-receptor behoort tot de famili
Tesidu's van intracellulaire eiwitten zullen

s P groeifactoren maar ook op insuline.
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